TeeJay Publishers

Cursa

Matamataig
Ire C

Air a chruthachadh bho this le buidheann-sgriobhaidh

Teejay

T. Strang (a b’ dbhaist a bhith na P.T. Matamataig - Ard Sgoil Bhruaich
Chluaidh)
J. Geddes (P.T. Matamataig - Ard Sgoil Rinn Frid)

Leabhar Sgoileir

C




TeeJay Publishers
Bogsa Puist 1375
Ceann a’' Bharra
Glaschu

G78 1JJ

Fon: 0141880 6839
Facs: 0870 124 9189
Post-d: teejaypublishers@ntlworld.com

Larach-lin: www.teejaypublishers.co.ok

© TeeJay Publishers 2004
A’ Ghdidhlig ®Stérlann Naiseanta na Gaidhlig as leth Riaghaltas na h-Alba
A’ chiad fhoillseachadh le TeeJay Publishers - Linastal 2004

A’ chiad fhoillseachadh ann an Gaidhlig ann an 2010 le:
Storlann Naiseanta na Gaidhlig

11/12 Acarsaid

Cidhe Srdid Chrombail

Stedrnabhagh

Eilean Leddhais

HS1 2DF

www.storlann.co.uk

Na coraichean anns an leabhar seo uile gléidhte. Chan fhaodar pairt
sam bith den leabhar seo ath-riochdachadh ann an cruth sam bith no air
dhdigh sam bith, gun chead ro-ldimh ann an sgriobhadh bho na
h-Ughdaran agus bho Stérlann Naiseanta na Gaidhlig.

Tha Stérlann Naiseanta na Gaidhlig a' faighinn taic bho Bhérd na
Gaidhlig.

Faodar cuis-lagha a thogail an aghaidh duine sam bith a ni lethbhreacan
den leabhar no pairt den leabhar gun chead.

ISBN:- 978-1-907054-33-4



Leabhar-teacs Ire C

Faodaidh sibh an leabhar seo a chleachdadh an da chuid anns an ard-sgoil agus anns a’ bhun-
sqoil le sgoilearan a tha air Ire B fhaighinn.

¢  Anns na h-drd-sgoiltean, faodaidh sibh a chleachdadh ann an AS1 le sgoilearan a fhuair
Ire B anns a’ bhun-sgoil, no trath anns an ard-sgoil.

Tha e feumail airson sqgoilearan ullachadh airson Deuchainn Naiseanta
aig Ire C a shuidhe anns na bliadhnachan mu dheireadh sa bhun-sgoil no
ann an AS1.

Chan eil Eacarsaichean A agus B ann idir. Tha an leabhar a’ dol thairis
air a h-uile cuspair aig Ire C. Cha leig an tidsear a leas a bhith

a feuchainn ri déanamh a-mach dé na ceistean a dh'fhaodte fhagail as
no gu dé na h-eacarsaichean a tha cudromach. Tha iad uile cudromach!

Leis an leabhar seo, faodaidh sibh an obair a tha cudromach aig IreC
a dhéanamh le AON leabhar.

Chi sibh gu bheil "Caibideil 0" aig toiseach an leabhair. Air na seachd
duilleagan seo tha sinn a' toirt stil air ais air a h-uile cuspair aig IreB.
Dh'fhaodadh sibh seo a dhéanamh leis a' chloinn, is an uair sin measadh a
dhéanamh gus am faic sibh dé na ghléidh iad de na bha coir aca
ionnsachachadh aig Ire B.

As déidh sin tha 16 caibideilean san leabhar. Tha "Gearr-Chunntas” an
déidh a h-uile cuspair.

Tha sinn a' cur cuideam air sgilean "gun direamahair” is a’ feuchainn ris
ha sgilean sin a bhrosnachadh tron leabhar gu léir.

Tha paca againn airson obair-dachaigh. Nuair a gheibh sibh e faodaidh
sibh lethbhreacan a dhéanamh dheth. Tha paca-measaidh ann cuideachd.
Faodaidh sibh a chleachdadh an déidh gach cuspair, no faodaidh sibh
measaidhean a dhéanamh air dha no tri chuspairean comhla.

Tha duilleagan obair-leudachaidh rim faighinn airson an cleachdadh an
cois cuid de na eacarsaichean. Cum do shuil a-mach airson @' chomharra

seo:-
Chan eil sinn idir duilich do chleachd sinn uiread de dhathan
san leabhar seo, anns an teacsa agus na diagraman - tha sinn

cinnteach gun déan na dathan an obair nas aotruime!!
Tom Strang agus Jim Geddes

(An Giblean 2004)
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. Sgriobh na h-direamhan seo ann am faclan:-
a 96 b 123 ¢ 459 d 905.

. Sgriobh na h-direamhan seo ann am figearan:-
a seasgad's a dhd b seachd ceud's a cdig-deug

¢ coig ceud 's a naochad d ochd ceud 's a ceithir.

. Sgriobh an direamh a tha:-
a 10as deidh 137 b 100 ro 379 c 50 as deidh 627
d 200 ro 820 e 20ro210 f 300 as deidh 695 ?

. Cuir iad seo ann an ordugh, an t& AS MOTHA an toiseach:-
a 199, 96, 211, 390, 89, 208, 302.

b 807,799, 800, 789, 803, 817, 798, 779.

1
. Dean copaidh de gach cumadh agus cuir dath air 2 gach turas:-

a b /\ ¢
. Deéan copaidh de gach cumadh agus cuir dath air 4 gach turas:-
a c

T D
U 5
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7. a Airson leth de rudeigin a lorg, bidh thu ga roinn le __.

b Airson cairteal de rudeigin a lorg, bidh thu ga roinnle __.

8. Cheannaich Pam teoclaid a chosg 33sg.
a Dé aniomlaid a fhuair i a £1? '
b Sgriobh liosta de na buinn

a fhuair i air ais.

9. a Cia mheud bonn 10 sgillinn a gheibh Pam airson aon bhonn 50 sgillinn?
b Cia mheud bonn 5 sgillinn a gheibh Pam airson tri buinn 20 sgillinn?

¢ Cia mheud bonn 2 sgillinn a gheibh Pam airson ceithir buinn 10 sgillinn?
10. Obraich a-mach nad cheann:-
a 7+3 b 32+6 c 90-20 d 130+ 40

e 58-7 f 21-8 200 - 100 h 170+ 40

w

11. Obraich a-mach:-

a 52 b 29 c 77 d g1
+ 43 + 53 -~ 23 = T4

12. Obraich a-mach nad cheann:-

a 2 x7 b 5 x 8 ¢c 4 x5 d 3 x9
e 10 x 6 f 16 = 2 g .5]35 h 28+4
i 10]60 § 1 Hix9 k 18+3 | 90+10

13. Obraich a-mach:-

a 5 b 34 c 61 d 3|42
x 3 X0 x 10
e 10{460 f 85+5 g 63 x4 h 4[72

Caibideil 0 duilleag 2 A' DOL THAIRIS AIR IRE B



14. @ Tha Pam, Iain, Sine agus Tomas a' roinn

84 sgillinnean gu cothromach eatarra. > >
Dé tha Pam a' faighinn? 5

.

b Tha 10 sitcaran ann am pacaid. Tha cuideam 450 gr'a ann am
pacaid. De an cuideam a th' anns gach siticar?

15. a Tha aon taidhr a' cosg £33. Dé chosgas 3 taidhrichean?

b Tha 9 gramaichean de chuideam ann an tarraig.
Dé an cuideam a bhios ann an 5 tarragan?

16. Cruinnich gach dgireamh chun an 10 as fhaisge:-

a 63 b 77 c 44 d 19
17. Cruinnich gach direamh chun an 10 as fhaisge:-

a 43 b 68
18. Lorg:--

a 1def26 b lde6s8g ¢ i de£16 d

19. Sgriobh Ben na h-direamhan seo:

| 43, 66, 117, 19, 62, 130, 89, 6, 402, 197. I

Sgriobh a-mach na h-direamhan COTHROMACH.

20. Sgriobh an ath 3 direamhan anns na patrain seo:-
a 3,6,09 12 b 5, 10, 15, 20 c 80, 70, 60, 50
d 13, 23,33, 43 e 2,5 8, 11 f 77, 66, 55, 44,

21. Dean dealbh den ath dha chumadh anns na patrain seo:-

OOAOOA [ ] |
T L D

22. Ath-sgriobh na suimean agus cuir a-steach na h-direamhan a tha a dhith:-

a 6 + ... = 13 b 19 - .. =1 ¢ 3 x ... =21
d 30 + ... = 6 e ..-4 =13 f ... +4:=6
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23. Feuch an lorg thu an soidhne (+, -, x, <) a tha a dhith an seo:-
a 4..6=24 b 3..9=z212 ¢ 18..2=16 d 18..2=9

24. Sgriobh an direamh a tha gach saighead a' comharrachadh.

25. Cuir na faidean seo ann an drdugh. Tdisich leis an t&é AS LUGHA:-

[85 ch, 1m83cm, 90 cm, 105 cm, Imé cm]

26. Atharraich:-

a 3 meatairean 25 ceudameatairean gu ceudameatairean
b 2mb6cmgucm ¢c Im8cmgucm
d 430 cmgumagus cm e 207 cm gu m agus cm.

27. Sgriobh an uair
a th' air gach cloc.

29. Cuir iad seo ann an drdugh, a' téiseachadh leis an latha as traithe:-

17mh den Ogmhios, 1d den Luinastal,
30mh den Ogmhios, 23mh den Iuchar.

Caibideil 0 duilleag 4 A’ DOL THAIRIS AIR IRE B



30. Cuir iad seo ann an drdugh, a' tdiseachadh leis o' mhios AS TRAITHE:-

[ Am Mart, An Dubhlachd, Am Faoilleach, An Lt‘masml, An t-Ogmhios l

A\ d

31, Sgriobh ainm gach cumaidh:-
a b c d

33. Is e seo cilbaid.

a Cia mheud "aodann” a th' oirre?
b Cia mheud "oir" a th' oirre?

¢ Cia mheud “oisean” a th' oirre?

34. Cia mheud aodann, cia mheud oir agus cia mheud oisean a tha air gach fear
de na cruthan seo:-
a

Caibideil 0 duilleag 5 A’ DOL THAIRIS AIR IRE B



35. Dé na cumaidhean a tha math airson a bhith a' leacadh:-
(a' lionadh duilleag gun bhedrn fhagail)

a b

/\

/

\

36. Tha Sine anns a' chidsin.
Tha i a' coimhead air a' choire.
Dé bhiodh Sine
a' coimhead air:-

a nan tionndaidheadh i

cairteal-cuairt deasail?
b nan déanadh i leth-chuairt?

37.

]

38. Coimhead air a' chlar seo.

a Dé an uilebheist a tha aig Bd?

b Dé an uilebheist a tha 1 bhogsa

chun an taoibh dheis is 3
bogsaichean suas bho Db?

Caibideil 0 duilleag 6

a o

(9]

Déan copaidh den CHOMBAISTseo.

Cuir a-steach na 3 dirdean eile.

.1U Drac
B/
Franc
]
A B C D E
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39. Dé na cedarnan a tha nan cedrnan cearta:-

ANCNA

40. Faodaidh tu sgathan a chleachdadh an seo.

An e loidhne-cothromachaidh a tha anns gach loidhne dheirg?

d e /_\ f [
12 VA
41. Tha an clar seo ag innse dath fuilt agus &
dath stilean buidheann chloinne. Falt 5“"9“"
a  Co an dithis air a bheil falt dubh? bbb S
) Témas Dubh Gorm
b Tha falt ruadh air aon neach. s ]
\ V. Mairi Ruadh Uaine
Dé an dath a th' air stilean an LN
neach sin? Eilidh Donn Glas
¢ Cia mheud dhiubh anns a bheil stilean el Dubh Ll
uaine?
DATH SHUILEAN
42. Tha an graf-cholbhan ag innse nan 8 I
dathan a tha air stilean na cloinne 7 B
air fad. - 2 T
5 e !
a Deé an dath nach eil § A e “.:m
cho cumanta? = I '-.tfH
b Cia mheud neach anns a bheil < > 5 B
stuilean gorma? 1 Iﬂ;
¢ Cia mheud a bharrachd anns s e
a bheil stilean glasa seach Uaine  Gorm Glas
stilean donna? Dath "
Caibideil 0 duilleag 7 A’ DOL THAIRIS AIR IRE B




T —

i Aireamhan__

Na cleachd direamhair |z

anns a' chaibideil seo. H

| Y e—
| Luachan .a reir dite |

~

Anns an aireimh - 4156

tha 4 a’ riochdachadh 4 mile

tha 1 a' riochdachadh 1 cheud
tha 5 a riochdachadh 5 deichean
tha 6 a' riochdachadh 6 aonadan

Ceithir mile, ceud
agus caogad ‘s a sia

Vv

b

Eacarsaich 1

1. Deé tha na figearan seo a' riochdachadh anns an aireimh 6827:-
a 2 b 6 c 7 d 8?

2. Deé tha 7 a riochdachadh anns na h-direamhan seo:-
a 7382 b 6971 c 2037 d 708?

3. Sgriobh na h-direamhan seo ann am faclan:-

a 562 b 708 ¢ 9317 d 8827
e 98 f 5030 g 8006 h 9103
4. Sgriobh na h-aireamhan seo ann am figearan:-
a ochd ceud agus caogad b seachd ceud's a cdig
¢ seachd mile ochd ceud d sia mile da cheud 's a ceithir

e coig mile agus seasgad 'satri f naoi mile is ceithir-deug
g aon mhile da cheud aqus trithead 's a ceithir
5. a Tha athair Sheorais a' togail garaids aig da cheud

's a coig-deug Srdid an Righ. Sgriobh seo ann am figearan.
b Tha caraid dha a' fuireach aig 308. Sgriobh seo ann am faclan.

Caibideil 1 duilleag 8 Aireamhan Slana 1



6. Cuir na h-direamhan seo ann an drdugh, (an té as lugha an toiseach):-
a 270, 304, 299, 300, 317, 237, 289, 310, 298.
b 6054, 6099, 5989, 5045, 6104, 6200, 5897, 6001.

C
991] [1900] [1009 999 1090/
989 | | 1099 1002 791 1910

7. Sgriobh an dgireamh a tha:-

10 as deidh 350 b 20 ds deidh 670 ¢ 300 ro 4600
60 ro 1490 e 200 as deidh 1470 f 400 ro 6500
500 as deidh 1500 h 1000 ro 3700. i 4000 ro 7200.

caogad ds deidh sia ceud agus fichead.

x &~ 0 o o

sia ceud ro naoi mile is ochd ceud.

| aon mhile aon cheud ro sia mile céig ceud.
8. a Rugadh athair Ravi ann an 1958.

Rugadh Ravi 30 bliadhna as a dheidh.
De d' bhliadhna a rugadh Ravi?

/ l:*.a = |

Rdinig Neil Armstrong a’' ghealach ann an 1969.
Rugadh seanmhair Sine 40 bliadhna ro sin.
Cuin a rugadh seanmhair Sine?

| IR
] Iy B

PRNE § PARRAPRaRRFRaARE
T e
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10. Dé na h-aireamhan a tha na saighdean a’ comharrachadh?

11. De an teothachd a tha air gach teas-mheidh?

SR Y = SR R
a (= b [= ¢ (=) d [= e |— f
— | 20°c — |20°c 40°c — [200°c — | 10°c 100°C
10° — | 10°¢ 20°¢ 100°C — | 5 50°C
> < 0°¢c >i< 0°c > < 0°C > < o°c > < 0°¢c > < o°¢C
=/ =/ =/ =/ = =
12. Tha an diagram a’ sealltainn abhainn le faidean (ann am meatairean) bhon
drochaid.
De an fhaid a tha eadar an drochaid agus:-
a a chraobh b am bata ¢ an teanta? 1560

drochaid

feanta

craobh

Caibideil 1 duilleag 10 Aireamhan Slana 1



A' cur-ris/a’ toirt-air-falbh direamhan slana %

rNuair' a tha thu a' cur-ris (no a' toirt-air-falbh) daireamhan, déan
cinnteach gu bheil iad sa cholbh cheart.
Cur-ris:- 37+ 8 | Toirt-air-falbh:-

S
cuir 8 fon 7

Eacarsaich 2

1. Ath-sgriobh iad seo agus lorg na freagairtean:-

a 58 b 61 c 22 d 15
+ 3 + 7 + 9 + 8

e 39 f 65 9 510 h 460
+ 6 +9 + 40 + 80

i 160 J 340 k 704 | 370
+ 90 + 70 +9 + 60

m 39 n 52 0 90 p 70
3 6 380 60

+ 8 + 7 + 60 + 530

2. Deéan iad seo anns an aon doéigh (no dean iad nad cheann):-

a 39+8 b 7+49 c 9+2H d 57 +4
e 75+6 f 8+64 g 130+70 h 90+ 250
i 360+80 Jj 540+70 k 220+90 | 780+ 30

m 160+50+30 n 380+40+40 o 50+190+60 p 30+580+70

Caibideil 1 duilleag 11 Aireamhan Slana 1



3. Ath-sgriobh iad seo agus lorg na freagairtean:-

a

m

67 b 59 c 46 d 72
-3 -8 =7 -6
83 f 48 g 65 h 93
-5 L s il dar 6
18 j 250 k 320 | 450
-9 -7 -9 - 60
270 n 600 o 830 P 920
- 80 - 40 - 90 - 30

4. Déan iad seo anns an aon ddigh (no déan iad nad cheann):-

a

e

m

Caibideil 1

39-6 b 58-7 c 42-6 d 31-7
70-8 f 94-9 g 63-10 h 72-5
260-40  j 490-50 k 320-60 | 510-90
720-80 n 610-60 o 930-50 p 700-30

Tha 37 a' siubhal air tréana.

Aig a' chiad bhaile, tha 8 a' tighinn dhith.
Aig an ath stéisean, tha 5 a' dol air bord.

Cia mheud a tha air an tréana a-nis?

Tha 46 meatairean eadar da thaobh aibhne.
Bha Seumas air 8 meatairean a shnamh bho aon
taobh nuair a chaill e a bhriogais-shnamh.

Dé cho fad 's a bha e bhon taobh eile?

Shdbhail Sandy £170 agus shdbhail Lynsey £90.
A
&%)

i Dé shabhail iad gu leir? ‘;-“ o
ii  Dé bh' aig Sandy a bharrachd air Lynsey? t;_?‘: \}i.j

duilleag 12 Aireamhan Slana 1



d Tha airde 230 meatair ann an togalach ACE.
Tha airde 80 meatair ann am BANCA SCOTIA.

Cia mheud meatair a tha togalach
ACE nas dirde na Banca Scotia?

Banca Scotia

Tha Ted 35 bliadhna a dh'aois.
Tha Mairi 6 bliadhna nas dige ha Ted.
Tha Art 8 bliadhna nas sine na Ted.

i Dé an aois a tha Mairi?

ii Dé an aois a tha Art?

Ted  Mairi Art

iii D& an diofar a tha eadar aoisean Mairi is Art?

f Tha eun ag itealaich aig 820 meatair os cionn na talmhainn. Tha dirde
680 meatair ann am beinn. Tha an t-eun a' tuiteam 80 meatair.

i Deé cho drd 's a tha an t-eun ag itealaich?
ii_Deé cho ard 's a bhios an t-eun os cionn na beinne? .

g Tha cuideam 360 gram ann am bogsa falamh.
Tha cuideam 80 gram ann an tiub uachdar-fhiaclan.
Dé& an cuideam a bhios ann an:-
4 i 1bhogsa agus 1 tiub uachdar-fhiaclan?
9
‘ ii 1bhogsa agus 2 thiub uachdar-fhiaclan?

iii 1 bhogsa agus 5 tiuban uachdar-fhiaclan?

6. Lorg de tha* a' riochdachadh gach turas:-

a o b 5 % C 4% d 33
+ 8 + 6 + 9 + %
7 2 e 5 8 4 4
e * f 6 * g 9 * h 8 3
L - 5 -9 - %
4 4 5 9 8 3 7 6
i 3%0 i Bx0 k 780 I 160
+ 40 + 90 + %0 + %0
410 600 820 240

Caibideil 1 duilleag 13 Aireamhan Slana 1-



m 4%0 n 5x0 0 9% 0
- 30 - 80 -60
420 430 8 60

7. a Buchdir 36 tedclaidean a bhith ann am bogsa.
Nuair a choimhead Lucy bha feadhainn a dhith.
Bha 28 teoclaidean ann.
Cia mheud teodclaid a bha a dhith?

p

620
-%0

530

Bha mi a' dol ann nuair a chuimhnich mi nach
robh cairt an leabharlainn agam.
Bha mi 750 meatair bhon leabharlann.

Dé cho fad ‘s a bha mi air coiseachd?

[ Toéimhseachain Triantain. N
Anns na “triantain” seo tha an <
direamh anns gach ceart-chedrnach
co-ionann ri suim an da chearcaill 29+ ¢9)  .2.10 240 el
a th' air gach taobh dheth. —d '
( 60 150
g (60 + 90) iy
8. Ath-sgriobh agus criochnaich na triantain:-
a 350 b 70 c 540

430

d 490 5

530

Caibideil 1 duilleag 14
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Gearr-chunntas

1. Deé tha 4 d riochdachadh anns na h-direamhan seo:-
a 407 b 2164 ¢ 5649 d 4287°?

2. Sgriobh na h-direamhan seo ann am faclan:-
a 57 b 321 ¢ 4008 d 7942

3. Sgriobh na h-direamhan seo ann am figearan:-
a sia ceud agus frithead b ceithir mile agus naoi ceud.

¢ tri mile agus aon. d da mhile, céig ceud agus fichead.

4. Cuir na h-direamhan seo ann an ordugh, (an té& as motha an toiseach):-
3087, 3021, 2998, 2415, 3002, 3200, 2899, 3004.

5. Bhaan t-oran “You've found that Lovin' Feeling” aig direimh
a h-aon ann an 2002. Bha an t-6ran aig direimh a h-aon,
air a sheinn le comhlan eile fichead bliadhna nas traithe,
Dé a' bhliadhna a bha sin?

Seali air na h-innealan-tomhais.

o

Dé na h-direamhan a th' air an comharrachadh:-

A B C D

v v v \
I I ! 1 ] | | ] 1 I | I I I l I I | I I I I
__5 70 200
)

N

E HlT
0 G 20°¢ 100°C

F 0
20 10°c 50°C
40

0°C > < 0°C

&)
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7. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 33 b 460 « 50 d 90
+ 8 +70 220 340
+ 9 + 70

e 57+9 f 470+50 g 140+30+80 h 270+ 90+42.

8. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 59 b 35 ¢ 480 d 530
= (o) -7 - 60 - 90
e 47-6 f 83-9 g 680-330 h 810 -50.

9. Tha 28 cnothan aig Sine. Thai a' toirt 9 do Thomas.
Tha Cindy a' toirt 4 cnothan do Shine.

Cia mheud cnd a tha aig Sine a-nis?

Tha tuarastal de £21 gach seachdain aig Joe.
Tha Georgie a' faighinn £3 nas lugha na Joe.
Tha Francis a' faighinn £5 a bharrachd air Joe.

a Dé am paigheadh a tha Georgie a' faighinn?

b Dé an tuarastal a th' aig Francis?

¢ De na tha Francis a' cosnadh a bharrachd air Georgie?

11. Lorg dé tha [l a' comharrachadh gach turas.

a 30 b 490 c 8H d 310
+9 +HO < -lo
43 570 75 240

12. Bha mi a' ruith ann an réis 400 meatair.

Chaill mi mo bhrdg 165 meatairean bhon deireadh.
Dé cho fad 's a bha mi air ruith mus do chaill mi mo bhrég?
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Co-chothromachd

Loidhnichean-cothromachaidh

Eacarsaich 1 "

1. Deé na cumaidhean dhiubh seo aig a bheil loidhne-cothromachaidh?
(Sgriobh THA no CHAN EIL airson gach cumaidh)
a b

Caibideil 2 duilleag 17 Co-chothromachd
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2. Nad leabhar, déan copaidh mhionaideach de gach cumadh.
Seall na loidhnichean-cothromachaidh.

a b
— e R
B [ [ = ([0 | e
L Ponle
,‘II:L|I|| I _.__
o e e
| r'.r__"_'l'[-_. ||]|| ™ Py
- |-' —
i |
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g h
i J
k |
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3. Cia mheud loidhne-cothromachaidh a th' aig gach cumadh:-

i b N
BE 7N
EEEEY
B -y
C d
e
B
= :' |:?-'.[—
e f
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4. Nad leabhar, déan dealbh mionaideach de gach cumadh.

Seall na loidhnichean-cothromachaidh le peansail dathte.

a

Caibideil 2

b

duilleag 21
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5. Cia mheud loidhne-cothromachaidh a th' aig gach cumadh:-

a
d e f
j i n 1

9

llllll | [ AT BH R S0 P M L TOER S
| P B S B O R A R W GV S RO TR | |
| P G BN § S —— -

11

.

I |

11

o

3 e
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A' déeanamh chumaidhean co-chothromach

1. Déan copaidh de gach cumadh air paipear-cedrnagach.
Déan an leth eile gus am bi an loidhne uaine na loidhne-cothromachaidh.

a [T b

Caibideil 2 duilleag 23

Co-chothromachd



2. Tha iad seo nas dorra.
Dean copaidh de gach cumadh agus criochnaich gach fear gus
am bi gach loidhne ghorm na loidhne-cothromachaidh:-

a b c
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Gearr-chunntas

1. Minich, nad fhaclan fhéin, dé tha ann an loidhne-cothromachaidh.
2. Déan copaidh dhiubh seo agus seall na loidhnichean-cothromachaidh:-

a b c

3. Deéan copaidhean de na cumaidhean seo agus dean an leth eile gus am bi
an loidhne dhearg na loidhne-cothromachaidh:-

a b C

4. Cia mheud loidhne-cothromachaidh a th' aig gach cumadh?

a b c
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Na cleachd direamhair
anns a' chaibideil seo,
gus an ruig thu an

7/ Seo ha buinn a bhiosy

\, sinn a cleachdadh..
\\ | . == ;

duilleag 26 ATRGEAD
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2. Cia mheud bonn 5sg a gheibh mi an dite:-

4. Deé tha aig an dithis chloinne seo uile-gu-léir.

agus Seumas

: ' 1 A A6 §  aqus Maili B
: \_‘\-:ﬁ; % 9 M
) y |
7, :“;.' ' :‘ ',‘. a us Sine :ﬁ:
S ‘%_ > 9 i

5. Cheannaich Sdra da phacaid shuiteas air 15sg.
Chleachd i DA bhonn airson paigheadh

air an son. I~

Feuch ri DA bhonn a chleachdadh ajrson na rudan seo a cheannach.
Ma dh' fheumas tu, faodaidh tu TRI buinn a chleachdadh, ach sin uile!

a peansail 6sg

b suiteis 22sg

¢ rubair 30sg d bainne 70sg

e aran 80sg f leabhar £1-11.
Caibideil 3
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6. Cia mheud bonn £1 a gheibh mi an dite:-
a 300sg b 500sg ¢ 800sg d 900sg?

7. Cia mheud bonn 1sg a gheibh mi an aite:
a £1 b £5 c £8 d da £2 aqus tri £1?

8. Atharraich iad seo gu notaichean(£) agus sgillinnean(sg)
(215sg = £2 agus 15sg)
a 140sg b 247sg c 3b64sg d 107sg

e 999sg f 205sg g 36sg h 2sg.

Cur-ris agus toirt-air-falbh le airgead

-

F( Nuair a ni thu + no - le airgead, feumaidh tu na puingean deicheach a chur direach fo chéilj
Eisimpleir Cur-ris Toirt-air-falbh ~

43sg + 14sg
= 57sg

78sg - 13sg
= 65sg

£8-35 - £5-42
= £2:93

£2:84 + £1-52

= £4-36
Seallaidh an
tidsear dhut
mar a ni thu
toirt-air-falbh.j

.

Eacarsaich 2

1. Sgriobh iad seo ann an notaichean (£),
mar eisimpleir:- 2 not agus 45 sg = £2:45.

a 6 notaichean agus 13sg b 4 notaichean agus 62sg
¢ 5 notaichean agus 78sg d 3 notaichean and 2sg
e 29sg f 3sg
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2. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a £0-45
+£0-23

d £0-85
+£0-43

g £130
+£1-50

j £624
+ £2-44

m £394
+£7-17

p £740
+£5-90

s £6:60
+£8-70

b £062
+£0-37

e £0-96
+£0-78

h £120
+£8-80

k £490
+ £0-10

n £8482
+£4-58

q £725
+£9-75

t £687
+ £1-90

3. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a £050
-£0-30

d £100
- £0-65

g £540
- £110

I £150
- £0-48

m £9.82
-£4.35

Caibideil 3

b £080
- £0-20

e £2:00
-£1:45

h £790
- £3-60

k £2.80
- £135

n £12.51
-£8-75

duilleag 29

¢ £0-66
+£0-24

f £0-88
+£0-75

i £3-70
+ £6-60

| £5-35
+£4-85

o £3:95
+£9-43

r £3-:07
+£8:94

u £4-08
+£7-89

¢ £095
- £0:45

f £300
- £1-85

i £875
-£1.75

I £762
- £347

0 £13-45
- £12:55

AIRGEAD



4. Cheannaich Ravi céla air 55sg agus pacaid chriospaichean air
32sg.Dé chosg seo uile-gu-l&ir? (Déan mar a rinn thu airson ceist 2.)

5. Cheannaich Pam tedclaid air 37sg agus thug i seachad bonn 50sg.
Dé an iomlaid a fhuair i?

6. Cheannaich Tomas peann air 87sg. Thug e seachad
bonn £1. Dé an iomlaid a fhuair e?
7. Chosg Eilidh 80sg air tiogaid bus agus 30sg air iris. R }N
a Deé chosg i uile-gu-leir? \\\‘ \\“‘
b Deé an iomlaid a fhuair Eilidh a bonn £1 agus bonn 50sg? \f:?;%-“f

8. Chosg Zoheb £1-40 air burgair agus 50sg air sliseagan.

a Deé chosg e uile-gu-léir? QE ,_! g
b Deé aniomlaid a fhuair Zoheb air ais a £2?

9. Chaidh Iain gu geam ball-coise.

Phaigh e £5-20 airson faighinn a-steach don ghéam agus
cheannaich e program air £1-50.

a Dé chosg seo uile-gu-léir?

b Dé an iomlaid a fhuair Iain a bileig £5 agus bonn £2?

10. Thug Sine seachad bileag £5 nuair a cheannaich i riomhadh-gnuise.
Fhuair i bonn 50sg agus da bhonn 10sg mar iomlaid.

a. Dé an iomlaid a fhuair i?

b Dé chosg an riomhadh-gnuise? o

Cheannaich Daibhidh bracaist. ©
Hama & Uighean £1:25, Tomato 40sg, Tost 25sg agus Sugh 80sg.

a Dé chosg bracaist Dhaibhidh uile-gu-l&ir?

b Tha da bhonn £1 agus aon bhonn 50sg aige.

Am bi gu leor airgid aige? Inns carson!

11.

12. Phaigh Calum £17-88 air iasg agus sliseagan airson a theaghlaich.

a Dé an iomlaid a fhuair e a bileig £20?

b Inns dé na buinn a dh'fhaodadh a bhith aige mar iomlaid.
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' Ceistean mu airgead

3

Eacarsaiéﬁ 3

1. Tha cosgais-seirbheis ga cur ris gach cunntas ann an Cafaidh Carlo.

Dé a' chosgais iomlan a bhios anns na cunntasan seo?:- El
a CAFAIDH cARLO | P | CAFAIDH cARLO
dinnear airson 2 = £17-60 - aon dinnear = £12:75
cosgais seirbheis = £2-40 . cosgais seirbheis = £1-95 _
cosgais iomlan | - cosgais jomlan = |:|

2. Ath-sgriobh gach cunntas agus faigh a' chosgais uile-gu-leir airson:-

a uighean............... 80sg b ubhlan ..., 65sg
hama .............. £1-40 orainsearan................ £1.75
CAiSe .....coveene £2:30 peuran .................... £2:60
bainne ................. 60sg ANANN ciinnsimcsseisies £3:95

£ £
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3. Nuair a cheannaich mathair Pam sgiort, shabhail i £4-50.

B' e pris na sgiorta ron lasachadh £16-99. e @
Dé phaigh mathair Pam air an sgiort? 1:.__)

Cheannaich mathair Pam lgine.
Shabhail i £2-36.

Dé a phris a bh' air an léine ron lasachadh?

5. Chaidh Seumas don raon-deighe. Fhuair e brogan-speilidh
fhastadh air £1:75 agus phdigh e £2:20 airson a dhol air an deigh.
a D& chosg an turas don raon-deighe dha uile-gu-leir?

b Bha ceithir buinn £1 aig Seumas an toiseach.
Dé bh' aige air fhagail?
6. Cheannaich Mgr MacLedid dd threidhe lusan. Chosg iad £6-44 agus £9-75.
Obraich a-mach:-

a a phris iomlan, .

b an iomlaid a fhuair e a £20. &

Cheannaich Sine tiogaid tredna a chosg £6-84
agus iris a chosg £3-98.

a Dé chosg seo uile-gu-leir?

b Bha bileag £20 aice.
D¢ bhios aice air fhagail?

8. Fhuair Pam bileag £5 agus da bhonn £1 bho mathair.
Ma cheannaich i car air £4-98 agus
paipear-pharsailean airson £0-27,
dé bha aice air fhagail?

9. Cheannaich Eilidh riomhadh-shuilean air £4-20, siampu air
£5-55 agus uachdar-aodainn air £3:79.
Dé& an iomlaid a fhuair Eilidh & tri bileagan £5?
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Gearr-chunntas

Gu ceist 11

1. Cia mheud bonn 1sg a gheibh mi an dite:-

4. Cia mheud bonn £1 a gheibh mi an dite:-

a 400sg b 700sg c
5. Cia mheud bonn 1sg a gheibh mi an dgite:-
a £3 b £7 ¢ da£2 agus coig £1?
6. Atharraich iad seo gu notaichean (£) agus sgillinnean (sg):-
a 120sg b b2sg c 217sg d 903sg.
7. Sgriobh iad seo mar notaichean, (eisimpleir:- 1 nota agus 20sg = £1-20)
a 4 notaichean and 12sg b 7 notaichean agus 6sg
¢ 4lsg d 9sg.
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10.

11.

12.

13.

Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a  £025 b  £044 c £097
+ £0:63 +£026 + £045
d £098 e £072 f £100
- £0-58 - £0-23 - £075
g £330 h  £490 i f£627
+ £160 +£370 + £2:95
i €250 k  £540 | £755
- £1-10 - £2:80 - £598

©
Phdigh Coinneach £2-70 air kebab agus 90sg air glasraich. !
a Dé chosg seo uile-gu-léir? *

b D& an iomlaid a fhuair e air ais & bonn da not agus da bhonn £1?

Cheannaich Anna crogall ann am buth dhéideagan. Bha e £18-82.
a Dé aniomlaid a fhuair i air ais a bileig £20? *
b Sgriobh na buinn a fhuair i air ais mar iomlaid.

Shabhail Iain £8:95 air léine agus taidh.

Bha iad £18.50 ron lasachadh. , | 'i'
Dé phdigh Iain air an leine agus an taidh? & bﬁj
Bha an tiogaid aig Murchadh £0-85 nas saoire
ha bha i air an t-seachdain sa chaidh.
Phdigh e £3:60 an t-seachdain seo. fe

Dé chosg an tiogaid aige an t-seachdain sa chaidh?

Bha tri buinn £1 agus bonn 50sg agam ham sporan a' dol don diosgo.
Cheannaich mi 2 bhotal uisge a chosg 75sg am botal, -
pacaid chriospaichean a bha 34sg agus loiliopop a chosg 2059.5‘_1 .4

o)

:.-’-r:':\

Phaigh mi £1:25 airson faighinn a-steach don diosgo.
Dé an t-airgead a bh’ agam a' dol dhachaigh? Pa
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e cairteal
gu b _«

Tha spdg MHOR a' chloc
aig 9.
Tha an spdg bheag faisg air 5.

Eacarsaich 1

1. Cleachd iad seo . _uairean cairteal gu
airson innse de an uair a tha e -4k _air an deidh.

cairteal an deidh..

Tha an cloc seo a' sealltainn
"20 an deidh 7",
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2. Sgriobh an uair a tha air gach cloc:-

Faodar an uair a sgriobhadh ann
am barrachd is aon doigh.
Tha an cloc seo a’ sealltainn:-

“3-40" no "20 gu 4".

3. Sgriobh an uair a tha air na clocan seo
ann an 2 dhdigh:-
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An cloc didseatach

Eacarsaich 2

1. Sgriobh an uair a tha air gach cloc didseatach ann am faclan:-

2. Déan dealbh de chlocan didseatach airson nan uairean seo.
Sgriobh gach uair anns an riochd dhidseatach:-

i Lague j 20 gu 8 | ;—andéidh7
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3. Sgriobh iad seo ann an da dhoigh:-

m agus f

[ madainn - ro mheadhan-latha - m

feasgar - an déidh mheadhan-latha - f
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Eacarsaich 3

1. Sgriobh na h-uairean seo ann an 2 dhoigh. (Cleachd m no f):-

a’ dol don sgoil ro mheadhan-latha

“Ce50) ' (Gio:ss)

as deidh na pleadha na maidne
dinnearach

anmoch air an

oidhche
i Dk |
(7:05)
a dusgadh trath a' coimhead film

air an oidhche.

: g7 Cinderella
madainn na Sdbaid o teicheadh
2. Sgriobh na h-uairean seo a' cleachdadh m no f. dhachaigh

A’ dol don eaglais

(mar_eisimpleir, *8:20 m" no *765 f')-
a Thuu‘r Tain far a bhaidhc

aig Z an deidh ochd a-raoir.

Bha deuchainn Matamataig aig Témas aig

zlf gu 11 agus chriochnaich i aig Ie‘rh -uair an deidh 11.

c Tha pr'ogr'am telebhisein air bho
fhichead 's a coig an deéidh seachd gu
fichead gu naoi.
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d Chaidh mi a-mach a chluich ds deidh mo dhiathaid
aig deich mionaidean gu uair.

g Dh'fhag am pléana agam Dun Eideann aig

7 orgamnaii deich mionaidean gu seachd agus rainig e
’ - Lunnainn aig cdig mionaidean gu ochd.
— Ghabh mi bracaist nhuair a rdinig mi.

f Chaidh mi chun an fhiaclair aig fichead mionaid
gu ceithir. Cha d' fhuair mi dhachaigh gu
leth-uair an déidh céig am feasgar sin.

7:45 m | Gabhaidh 7:45 m a sgriobhadh mar “cairteal gu 8 sa
: @ mhadainn”. R .

w

Sgriobh gach uair ann am faclan:-
(cleachd “sa mhadainn", “feasgar” no “as t-oidhche")

a b c d

2:30f )| [(9:45m )| [(10:50 f )

meadhan
f - latha
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Uige 10:45 m

4. Seo clar-ama bus.
. Port Righ 11:25 m
Tha am bus ann an Uige aig An Caol 11:59 m
cairteal gu 11 sa mhadainn”. ot o
\ . . An Gearasdan 1.05 f
Sgriobh na h-uairean eile

ann am faclan.

|

5. Deéan copaidh sgiobalta den chldr-ama tréana seo.

An Din —> Loch Mdr —> Am Baile Ur—> An Cnoc—>An Tobar
955 m 1105 m  ........

a Cuin a bha an tréana aig An Din?
b Cuin a bha an tréana aig Loch Mor ?

¢ Rainig an tréana Baile Ur aig 25 qu 2
feasgar.
Sgriobh seo a-steach don chldr-ama agad (cleachd m/f) .

d Sgriobh ann am faclan cuin a rdinig an tredna An Cnoc.

e Chriochnaich an turas aig An Tobar aig cdig gu tri feasgar.
Sgriobh an uair seo a-steach don chlar-ama agad. (cleachd m/f).

6. Rainig Ravi agus athair an soircas
aig 650 f.

An robh iad trath no fadalach?

7. | PLEANAICHEAN | Thaméthair Lusaidh o coimhead air
; . . dm fdgail nam pléanaichean.
Am Fagail
. Tha pléana Mhalaga o' fdgail aig 5 gu 11
i 80001 anns a' mhadainn.
Palma 11:40 m Sgriobh na
Barcelona 12:35 f h-ugirean eile
Ibiza 1:05 f mar seo &2
Tenerife 2:50 f '
( Nice 3:20 f s
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8. Sgriobh Sine na h-uairean 10 gu 1
seo air piosan cairte. feasgar

Sgriobh iad ANN AN ORDUGH,

a toiseachadh leis an am as traithe.
(16 :20m ]

Lgut2 | 5 gu 10 °
anns a’ mhadainn anns a' mhadainn
' meadhan-latha .
' NN B850 0m
8:550m > - > -+ -+ > - >
°"T:&§T‘ = (cleachd m ho f gach turas)
9. Bha Niall a' coimhead air clar-phrograman \
telebhisein airson Dimadirt. PROGRAMAN
a Tha Doileag agus Sine air aig 3:05 Doileag agus Sine
3:05 (coig an deidh 3). 3:25 Taighean gan Reic
Saoil a bheil am program seo air 3:50 Déan Cunntas (géam)
4:15 Air Chall (film)

feasgar no trath sa mhadainn?

b Tha Taighean gan Reic air aig 5:25 An Ath Dhoras

25 an deéidh 3 feasgar. 5:50 Naidheachdan
Sgr'iobh uairean nam 6:25 Naidheachan Alba
prégraman seo san riochd 7:05 As Deidh Seachd

sin :- 7:35 Spors

i Dean Cunntas 8:00 PIUTHAR MHOR

3 8:50 Naidheachdan Goirid
i A AR Driogds 9:00 Am Banana Mor (film)

iii  Spors
iv  Naidheachdan Goirid

¢ Bha Niall @' coimhead air an telebhisean aig 5 an déidh 4.

D& am prégram a bh' air aig an am?
d Dé na prdograman a bha air aig:-
i 5:35f i 7:50f iii Z andeidh 8 as t-oidhche?
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Bedrnan tide

Coimhead air spdg mhor a' chloc

Tha 60 mionaid ann an 1 uair a thide.

Ma dh'atharraicheas an uair bho

10andéidh11gu25qu12 ||\
tha an spdg mhor air gluasad bho :- ;jx
11:10 —> 11:35

A bheil thu a' faicinn gu bheil an spc‘Jg’.J
mhor air gluasad 25 mionaidean?

.

Eacarsaich 4

1. Ciamheud mionaid a tha eadar:-
a 1030 agus 1045 b  9-25 agus 9-45
¢ 810 agus 8-40 d 7-25 agus 7-50
e 305aqus 345 f 410 agus 4-45
g 10-30agus11:05 h 945 agus 10:10 ?

4 ™)

Aig biadh Air ais

Tha an soidhne seo a' sealltainn
cuin a tha an leabharlann duinte
aig am diathaid.

Dé cho fad 's a bhios e duinte?

3. Cia mheud mionaid a tha eadar:-
a |8:15 [agus [8:35 b [10-20 | agus [10-55 ¢ |7-:30 |aqus|8-10

d [9-10 |agus|9-22 e |7:25 |aqus(7-38 f [6:05 [agus |6-51 |?

Caibideil 4 duilleag 43 AN UAIR



4. Chaidil Ben. Chaidil

Ben aig
Dé cho fad 's a bha e
na chadal?
5. Chaidh Ben a-mach a ruith.
Choimhead e air uaireadair mus do thdisich e
8 : 58| ) agus a-rithist nuair a thill e.
Dé cho fad 's a bha e @' ruith ?
toiseachadh crioch

6. Tha am-dinnearach ann an sgoil Iain eadar 10 gu meadhan-latha

agus 25 gu uair.
Dé cho fad 's a tha am-dinnearach ann an sgoil Iain?

7. Tha am bdata Pleadhag a' dol mun cuairt an locha,

a' tadhal air diofar dgiteachan. | -

Dé cho fad 's a thug i eadar:- Pleadhag B -
a An Cidhe agus Creag Ard? An Cidhe  2:30 f

b Creag Ard agus A' Charraig? | €reag Ard  2:55 f

. : X A' Charraig 3:10 f
? o | .

¢ A’ Charraig agus An Rubha: An Ribha 3:50 f

d An Ribha agus An Traigh? An Traigh 4:35 f

e An Trdigh agus An Cidhe? (An Cidhe 5:10 "f,

8. Dh'fhag Lusaidh an taigh aig 5-15 f, agus ruith
i airson fichead mionaid don sgoil.
Cuin a rdinig i an sgoil?

9. Dé an uair a tha e:-
a 15 mionaidean an déidh 3-40 f b 25 mionaidean an déidh 2-:25 m

¢ 40 mionaid an déidh 8:50 m d 20 mionaid ro 6-45 f

e % na h-uarach ro 8:30 m f leth-uair an deéidh 5-50 f

g 50 mionaid an déidh 7-05 m h leth-uair ro mheadhan-latha.
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10. Seo clar-ama tréana eadar Glaschu agus New Cumnock.

a Tha Tréana A a' fagail Ghlaschu. Tréana A | Tréana B
Deé a' chiad aite san stad i? Claselin 9:53 11:03
b Dé& cho fad's a thug Tréana A eadar:-| Barrhead 10:05 | 11:15
) - Dunlop 10:25. | 1127
i Glaschu agus Barrhead? Stewarton | 10:29 | 11:31
ii Barrhead agus Dunlop? Kilmaurs, | 10:34 | 11:36 .
7 P Cille Mhedrnaig | 11:37 | 11:41
iii Cille Mhearnaig agus Auchinleck? | Auchinleck 11:55
¢ De cho fad's a thug Tréana B eadar:- | New Cumnock

i Glaschu agus Dunlop?
ii Glaschu agus Cille Mhearnaig?

iii Barrhead agus New Cumnock?

11. Tha an tréana aig Mgr Brus a' fagail aig 10-05 m.
Tha e a' fagail an taighe aig 9-25 m.
Tha e d' toirt 35 mionaidean a' coiseachd chun an stéisein.

An glac e an treana?

12. Dh'fhdg Sine an taigh aig 8:20 m agus rdinig i an sgoil aig 8-53 m.
Dh'fhag Lusaidh an taigh aig 8:13 m agus rdinig i an sgoil aig 8:49 m.

TR
‘G‘ Ol S,
W
[/ L4

, a3

13.a Thae 745 f. Dé an uair a bha e o chionn 1 uair a thide?

a Deé cho fad s a thug Sine a' coiseachd don sgoil?
b Deé cho fad 's a thug Lusaidh a' coiseachd don sgoil?

¢ Cia mheud mionaid a thug Lusaidh a bharrachd air Sine?

b Tha an cloc ag radh 4-20 f. Dé an uair a bha e o chionn leth-uair?

¢ Dh'fhag am pléana aig Mgr Ros aig 9-40 f.
Bha e aig a’' phort-adhair
2 uair a thide ro sin.

Cuin a rainig e am port-adhair?
d Bha mi air turas-mara airson 4 uairean a thide.

Bha an turas seachad aig 11:25 f.

Cuin a thoisich an turas agam?
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Am miosachan

Am Faoilleach 2004
Dil Dim Dic Diar Dih Dis | |
1 2 3|
san Ogmhios, | 5 60t70 8. 9 100

15 16 17
2 23 24
29 30 31

agus san t-Samhain. | 12 13 14

Tha 31 ann an cdch, ach An Gearran | 19 20 21

a-mhadin sa bheil 28 leis fhein ach 26 27 28
29 gach bliadhna-leim. '

Eacarsaich 5

1.

a Dé a' 1d mhios den bhliadhna?
b Dé a mhios mu dheireadh den bhliadhna?

¢ De a' mhios a tha a' tighinn an déidh an Iuchair?

-

o

o=

<«

ke
#*

d Deé d' mhios a tha a' tighinn direach ron Chéitean?

2

e Sgriobh na miosan air fad san érdugh cheart.

Cia mheud latha a th' anns na miosan seo?
¢ An Giblean
g Ant-Samhain  h

a Am Faoilleach b An Gearran
f An Ddmhair

d  Ant-Ogmhios

e An Lunastal An Dubhlachd?

Sgriobh an:-

a 6mh mios b 3mh mios ¢ 10mh mios d 8mh mios

4. Sgriobh gach deit o' cleachdadh 6 figearan mar a chi thu gu h-ard:-
a 23mh Gearran 2004 b 19mh Giblean 2003
¢ 22mh Tuchar 2004 d 18mh Lunastal 1997
e 7mh Ogmhios 1985 f 3mh Mart 1988
g 10mh Dubhlachd 2002 h 1d Faoilleach 2001
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Gearr-chunntas

1. Sgriobh an uair a tha air gach cloc.

_(mar _eisimpleir:-  “fichead mionaid an deidh ceithir®).

ol

2. Sgriobh an uair a tha air gach cloc ann an da dhdigh.

Mar eisimpleir- “fichead mionaid an déidh ceithir" agus “4-20".

%

©)

3. Airson gach cloc, déan dealbh de chloc beag didseatach agus cuir a-steach an
uair cheart:-
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4. Sgriobh na h-uairean a leanas ann an da dhiofar ddigh:-
Mar eisimpleir - “leth-uair an déidh 8 as t-oidhche" - "8-:30 f".

*cuimhnich - madainn m, feasgar f.

meadhan-
maidne

sa mhadainn as t- oidhche

5. Ath-sgriobh an stéiridh aig Tedrlach. Cleachd m no f :-

"Dh'éirich mi an-diugh aig cairteal an déidh ochd.
Rainig mi an sgoil aig céig mionaidean gu naoi. B ;
Ghabh mi sigh aig deich mionaidean gu aon-uair-deug. & j
Bha am dinnearach ann eadar uair agus deich %O '
mionaidean gu dha. Dh' fhag mi an sgoil aig céig mionaidean
fichead gu ceithir agus fhuair mi dhachaigh aig cairteal an déidh ceithir.”

_

6. 'Se2:30f “leth uair an deidh dha feasgar”. Dé tha ann an:-
a 830f b 615m ¢ 1050m d 11.25f?

7. Ath-sgriobh an clar-ama bus seo..

Na Leargaidh
Ghalida  —# Johnstone —  Paislig —» Ralston — Baile Ghobhainn
11-:20 m Wz lsig s C L L 1240 f 11 e

a Cuin a dh'fhag am bus na Leargaidh Ghallda ?

(freagair - ".... anns ...... “)
b Cia mheud mionaid a bha e an déidh mheadhan-latha nuair a rainig am

bus Johnstone?
¢ Rainig am bus Paislig aig 25 mionaidean an déidh mheadhan-latha.

Sgriobh an uair seo sa chlar-ama a' cleachdadh m/f. e =

d Sgriobh ann am faclan cuin a rainig am bus Ralston. T
e Rdinig am bus Baile Ghobhainn aig cairteal an déidh uair feasgar.

Sgriobh an uair seo sa chldr-ama a' cleachdadh m/f.
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8. Cia mheud mionaid a tha eadar:-
a 510 magus 535m b 720 magus 755 m
¢ 318 f agus 3-:25 f d 1102 f agus 11-53 f
e 11-25 m agus meadhan-latha f 715f agus 9 f?
Tha an Dotair Mac d Ghobhainn a' toirt 20 mionaid

a' siubhal bhon taigh aige chun an ospadail.
Feumaidh e bhith aig an ospadal aig 9-05 m.

Cuin a dh'fheumas e an taigh fhagail?

10. Sgriobh an uair a tha:-
a 25 mionaidean an déidh 10-:35m b 20 mionaid ro 6-15 f
¢ 30 mionaid ro 2:20 f d 40 mionaid an deidh 4-30 m.

11. Dé a mhios a tha seo:-
a a mhios an deidh an Lunastail b a mhios ron Dubhlachd
¢ an 4mh mios den bhliadhna d an t-11mh mios

e an 3mh mios an déidh a' Chéitein f a' mhios an déidh na Dubhlachd?

12. Cia mheud latha a tha sha miosan seo:-
a Am Mart b An t-Ogmhios ¢ An t-Sultain d An Damhair?

13. Rugadh mo sheanmhair air an 23mh den t-Sultain, 1918,
Rugadh i air 23:09:18,
a Sgriobh an latha-breith agad fhéin ann an da dhiofar doigh.
b Sgriobh deit an-diugh ann an da dhiofar ddigh.

14, Sgriobh gach deit a leanas ann am faclan:-
a 22:05:96 b 01:12:04.
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;Iomadachadh

a

Na cleachd direamhair
anns a’ chaibideil seo
ach nuair a theid
iarraidh ort.

Feumaidh tu a bhith edlach air claran nan uireadan.

Mura h-eil, ionnsaich iad an-drasta fhein!

'

2x2= 4
2x3= 6
2x4= 8
2x5=10
2x6= 12
2x7= 14
2x8= 16
2x9= 18

4x2= 8 5x2= 10
4x3= 12 5x3= 15
4x4:= 16 5x4= 20
4x5= 20 bxb= 25
4x6= 24 5x6= 30
4x7= 28 5x7= 35
4 x8= 32 5x8= 40
4x9= 36 5x9= 45
9x2= 18
9x3= 27
9x4= 36
9x5= 45
9x6= 54
O9x7= 63
9x8-= 72
9x9‘

.-"‘-\b =
Cuir 6
fon direimh 7

.
Lorg 27 x 6 Lorg 840 x9 . —.

2 Cuir 9
fon direimh O _

Caibideil 5
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Eacarsaich 1

1. Ath-sgriobh iad seo is cuir crioch orra:-

a b c d
32 51 63 52
x 6 x 3 x7 x 4
e f g h
45 99 48 63
x D x 2 x 8 x 9

2. Ath-sgriobh is criochnaich:-

b c d
230 160 530 890
x 8 x 6 x 4 x 2
e f g h
370 650 240 720
x 3 x7 x 9 x5

3. Ath-sgriobh is freagair na ceistean seo san ddigh a rinn thu gu h-ard:
a 63x7 b 74x5 c 86x4 d 15x9
e 290x6 f 130x8 g 620x3 h 780x2

4. a Deé chosgas 6 taidhrichean ma
tha aon taidhr o' cosg £38?
b Tha 45 gramaichean de chuideam ann an
aonh phoca. De an cuideam a bhios ann an 8 pocannan?

c Shiubhail nathair 72 cm ann
am mionaid.
Aig an astar seo, dé cho fad 's a
shiubhaileas i ann an 5 mionaidean?
d Tha botal beag a' gabhail -
240 mililiotair.
Cia mheud mililiotair a ghabhas
4 botail?

U

Tha stéisean-fdnais a’ cuairteachadh
na gealaich gach 32 uair a thide.

Dé cho fad 's a bheir e

a' dol mun cuairt 9 tursan?
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Ma tha thu A' DUBLACHADH direamh —> iomadaich le 2.
(diblaich7—>2x7=14  dblaich 36 —> 2 x 36 = 72

Ma tha fhu A TRiO_BLACHADH &ir'eam:h_ g _iomadnit-h le 3.
' ( trioblaich 6 —> 3 x 6 = 18 trioblaich 19 — 3 x 19 = 5@

. v

5. Freagair iad seo:-
a dublaich 9 b dublaich 16 ¢ diblaich 25 d ddblaich 47?

6. Freagair iad seo:-

a trioblaich7 b trioblaich 10 ¢ trioblaich 20 d trioblaich 39?

Anns a' ghéam seo feumaidh tu cearcaill
a thilgeil airson duaisean a bhuannachadh.
Cearcall uaine - SINGILTE

Cearcall gorm - DUBLAICHTE o
Cearcall dearg - TRIOBLAICHTE o

7. a Deé an sgor bhon chearcall uaine?

b Dé an sgor bhon chearcall ghorm ? (chan e 501)
Dé an sgor bhon chearcall dhearg?
d Déansgor IOMLAN?

8. Airson gach geama, sgriobh an sgér a fhuair
gach cearcall, agus an uair sin an sgor TOMLAN.
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cearcall

Seo na sgoran airson géam dhartaichean:- . e trioblaichte
e ™ '
- 12 dublaichte —>sgor 2 x 12 = 24
« 18 trioblaichte —>sgor 3 x 18 = 54
- cearcall mun mheadhan —> sgor 25
» teis-meadhan —> sgor 50
. J
9. a Sgriobh sgor gach té de na 3 dartaichean. ceareall mun B s meadiian50

mheadhan 25

b Déansgor IOMLAN?

10. Dé na sgoran a fhuair iad seo?
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A' roinn le aon fhigear

2. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a  4[132 b ¢[270 ¢ 5710 d 7[245

' 6[804 J 7[432 K 5295 | 4388

(87 air a roinn le 3 )

R
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3. Sgriobh na ceistean a leanas mar seo 3 | 87 agus lorg na freagairtean

a 64:4 b 6| 150 c 95
5

d 624 air a roinn le 2 e 98 airaroinnle 7 f 276+4

416 . . )

—_— h 9[504 i 543 air a roinn le3
g 8
j 500 air a roinn le 4 k 756 | 301+7

6

4. Seall d' obrachadh anns na ceistean a leanas:-
a Tha 4 ubhlan a' cosg 92sg.
Dé tha 1 ubhal a' cosg?

b Tha 186 cg ann an 6 baraillean Ubhlan.
Dé an cuideam a bhios ann an 1 bharaille?

¢ Ruith Sim 500 meatair ann an 85 diogan.

Dé cho fad 's a bheir e a' ruith 100 meatair aig an aon astar?

d Dh'dl mi 3 cupannan ti.
Uile-gu-léir dh'ol mi 192 mililiotairean.

Cia mheud mililiotair a bh' ann an 1 chupa?

e Tha 360 g ann an 8 pacaidean shiticaran. Dé an cuideam a th' ann
an 1 phacaid?

Tha 7 rannan ann an dran.
Tha an t-oran @' maireachdainn 378 diogan.
Cia mheud diog a bheir aon rann?

g Nuair a thrioblaicheas mi m' aois tha mi a’ faighinn 129 bliadhnachan.
Dé an aois a tha mi?

h  Nuair a dh'obraich Mgr Caimbeul air Latha na Nollaig
bha am paigheadh dbhaisteach aige dublaichte.

Fhuair e £152 airson Latha na Nollaig.
Dé bhios e a' faighinn air latha abhaisteach?

Caibideil 5 duilleag 55 ATREAMHANMSLANA 2



5. Is e aon ddigh air roinn le 6
=> roinn le 2 agus an uair sin roinn do fhreagairt le 3.
a Lorg288+6-=..
b A-nislorg 288+2=..agusanuairsin...=+3=...

An d' fhuair thu an aon fhreagairt?

6. Ath-sgriobh agus cuir crioch air:-
"Airson roinn le 8, tha mi a' roinn le 2, an uair sin a' roinn le .....
b “Airson roinn le 9, tha mi a' roinn le 3, an uair sin a roinn le .....

¢ “Airson roinn le 10, tha mi @' roinn le 2, an uair sin a' roinn le .....

7. Lorg na freagairtean airson nan ceistean seo:-
a 656 +8 Roinnle 2, agus an uair sin roinn do fhreagairt le 4.
b 756 +9 Roinn le 3, agus an uair sin roinn do fhreagairt le 3.

¢ 470+10 Roinn le 2, agus an uair sin roinn do fhreagairt le 5.

‘Ag iomadachadh le 10

Tha e soirbh a bhith ag iomadachadh le 10

( cuir O aig deireadh na h-direimh. J
Lorg 61x 10 Lorg 81x 10 Lorg 112 x 10
0 Ry
. cucli;ir'e;’(? an j "/ Cuimhnich C:D ‘ \

[112 x 10 = 1120 |
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Facarsaich 3
1. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 3 b 56 ¢ 73 d g0
x 10 x 10 x 10 x 10
e 17 f 117 g 321 h 206
x 10 x 10 x 10 x 10
530 j 400 ), 605 | 20
x 10 x 10 x 10 x 10

2. Déan iad seo nad cheann (sgriobh an fhreagairt a-mhain):-

a 42x10 b 77x10 ¢ 10x18 d 95x10
e 10x 213 f 185x10 g 320x10 h 10 x 803
3. a ThaaonCD a' cosg 47sg. —~
Dé chosgas bogsa de 10 CDan? -
b Tha cuideam 375 g ann an 1 chrogan silidh.

Dé an cuideam a bhios ann an 10 crogain?

¢ Tha 10 craobhan ann an aon sreath.

Cia mheud craobh a tha ann an 52 sreathan?

Tha 520 mililiotair de shigh ann an 1 phacaid.

Cia mheud mililiotair a tha ann an 10 pacaidean ?

4. Tha 10 milemeatairean ann an 1 cheudameatair.
Cia mheud milemeatair a tha ann an:-

a 6cm b 18 cm c 75 cm d 120 cm e 743 cm??
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| A' roinn le 10

r N

Ma tha thu airson direamh a tha a' criochnachadh le "0” a roinn le 10:-

thoir air falbh an O bho dheireadh na h-direimh.

Tloir' dg\e‘fh GD Lor'g 560 = 10 LOr'g 2010 = 10 J LOI"g 1800 + 10

9 - P ]

"“f(c, %5 (180g - 16 = 180 |
N /} .:. ; .

4y - 201

102010

Eacarsaich 4

1. Déan copaidh agus criochnaich:-

a 10[270 b 10[940 ¢ 10[1620 d  10[800
e 10[300 f 10[5080 g 10[7200 h 10[6060

i 10[5000 J 1018000 k 10[1000 I 101010

2 . Déan iad seo nad cheann (direach sgriobh an fhreagairt):-
a 640-10 b 720-:10 ¢ 1900 -+10 d _10] 4200

—

e 1016080 f 5600 +10 g 1011760 h 1000 + 10

3. Tha diofar dhdighean air “roinn le 10" a sgriobhadh.

(“390 air a roinn le 10") 10[80

ol
10 de 390

950

Lorg na freagairtean:-

. 1

a 580 +10 b Lde710 ¢ T d _10|760
4080

e 900diraroinnie10 f 10 g & de 6000 h 9050 +10
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4. Tha 10 milemeatairean ann an 1 cheudameatair. |_I RS = TR =T ST [
5
Cia mheud ceudameatair a th' ann an:- g 10

a 40 mm b 90 mm ¢ 160 mm d 400 mm e 720 mm?

5. a Tha Morag a' cur 180 ball ann am bogsaichean de 10.
Cia mheud bogsa a dh'fheumas i?

Tha 640 craobh ann am pairce.

Ma tha 10 craobhan anns gach sreath
cia mheud sreath a th' innte?

¢ Aig partaidh, chaidh 300 suiteas a roinn eadar 10 dhaoine.

Cia mheud suiteas a fhuair gach neach?

d Tha Pol agus 9 caraidean a' roinn 7000 mililiotairean de shigh eatarra.

Cia mheud slat fiodha a bhios donn? a3 iy

Cia mheud mililiotair a gheibh gach duin’ aca?

e Tha 320 slat fiodha ann am feansa.
Tha aon deicheamh den fheansa ga pheantadh donn

6. Nuair a chaochail seanair Iain, dh' fhag e deich mile not.
Fhuair Lain aon deicheamh den t-suim seo.

Dé an t-airgead a fhuair Iain?

Tha 400 galan uisge ann an tanca.
Tha baraille a' gabhail aon deicheamh den tanca.
Tha bucaid a' gabhail aon deicheamh de bharaille.

Cia mheud galan a ghabhas bucaid?
8. Tha 2000 marbal aig Calum.
Tha e gan roinn gu cothromach eadar 10 bogsaichean.
a Cia mheud marbal a tha anns gach bogsa?

Thug Calum na marbalan & aon bhogsa agus roinn e
iad gu cothromach eadar 10 bagaichean.
b Cia mheud marbal a bhios anns gach baga?

¢ Cia mheud baga a dh'fheumas Calum airson nam marbalan aige air fad?
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|A' cruinneachadh (chun an 10 as fhaisge) |

r . - . \N e
Coimhead air an londhne-alreamhan.i, T A e

25

« A bheil thu a' faicinn gu bheil 27 eadar 20 agus 30 ?
» A bheil thu a' faicinn gu bheil 27 nas fhaisge air 30 na 20 ?

Tha an t-saighead aig direimh 27

Mar sin, tha " 27, air a chruinneachadh chun an 10 as fhaisge = 30

Cuimhnichf[Mas e 1,2, 3, 4 am figear mu dheireadh cruinnich SiOS]

Mas e 5,6,7,8,9 am figear mu dheireadh cruinnich SUAS|
e

| Eacarsaich 5|

1. Coimhead air an loidhne-aireamhan seo.

Ath-sgriobh agus criochnaich:-

Tha 43 eadar 40 agus .....
Tha 43 nas fhaisge air ..... na tha e air.....

Tha 43 d cruinneachadh qu ..... (chun an 10 as fhaisge)

2. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

4 N

* Tha 168 eadar 160 agus .....

T | Ipmatamt I1{!5| {aanln! | Iigmal -Th0168nasfhaisgeﬂi"' ..... na tha e air..
§ L §

- Tha 168 a’ cruinneachadh qu .....

! (chun an 10 as fhaisge.)

3. Smaoinich air an aireimh 62.
Ath-sgriobh agus criochnaich:-

Tha 62 eadar 60 agus .....

Tha 62 nas fhaisge air ..... na tha e air

Tha 62 a’ cruinneachadh gu
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4. Cruinnich na h-direamhan seo,
(chun an 10 as fhaisge):-

a Tha 86 eadar 80 agus ..... Tha e nas fhaisge air .....
b Tha 122 eadar ..... agus 130 Tha e nas fhaisge air .....
¢ Tha 257 eadar 250 agus ..... Tha e nas fhaisge air .....
d Tha 607 eadar 600 agus ..... Tha e nas fhaisge air .....

Gabhaidh "Tha 72 a' cruinheachadh gu 70 chun an 10 as

fhaisge" a sgriobhadh mar

5. Ath-sgriobh agus cruinnich chun an 10 as fhaisge:-
a 46— 320 b 82—>.. c 19—

e 146 —> ... f 181— .. g 219—

6. a Bha 137 sgoilearan aig diosgo na sqoile.

Cruinnich seo chun an 10 as fhaisge.

Tha 432 mile eadar an taigh agam agus Lunnainn.

Cruinnich seo chun an 10 as fhaisge.

¢ Tha faid 196 cm nam leabaidh.

Cruinnich seo chun an 10 as fhaisge.

Tha 154 punnd de chuideam ann an athair Lusaidh.
Cruinnich seo chun an 10 as fhaisge.

e Bhuannaich Murchadh 476 dolairean ann an
crannchur.
Cruinnich seo chun an 10 as fhaisge.
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| A’ tuairmseachadh |
(le cruinneachadh) |

A’ cruinneachadh chun an 10 as fhaisge airson tuairmseachadh.

4 -.fvc;isvair. ) e 0t . P : =L , fui;- ai.r"
O&gkj./’ Eisimpleir 1 Eisimpleir 2 rS ;.,/
7| 137 « 59 '

L,V\ A0 | 140 + 60
14! = 200 (tuairmse)
w]‘—rﬂ v
II I.
L slo
Eacarsaich 6
1. Ath-sgriobh agus criochnaich:-
58 + 77 94 + 86 36 + 68 137 + 264
faisg air 60 + 80 faisgair 90 + ___. faisgair .. +70 faisgair ..+ .
131 - 88 197 - 133 262 - 188 493 - 416
faisgair 130 - ... faisgair 200 - ...  faisgair .. - ... faisgair .. - ..
674 + 188 503 - 438 819 + 263 996 - 599
faisgair 4+ _ faisgair -~  faisgair 4+ . faisgair = -

................................

2. Thoir tuairmse orra seo (nad cheann):-
a 49+ 33 b 67+89 c 63+29 d
e 83-59 f 154 -27 g 262-98 h 673-469

121 + 101

3. Bha 751 stampaichean aig Mair:i.
Reic i 199 stampaichean.

Thoir tuairmse air na tha aice air fhagail.
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'A' cleachdadh direamhair | (Faodaidh tu aireamhair a chleachdadh!)

(Airson gach ceist, smaoinich a bheil thu a' cur-ris, a' toirt-air- falbh,
ag iomadachadh, no a' roinn. agh_ ddigh cheart
Elsu'nplelr 7

Eisimpleir 1 | _
(Tha 196 cairtean aig Iain. | ([ Tha aon CD a cosg £17. “ I
Tha 187 cairteanaig Colla. || s chosgas 12 (D> & - .

| Cia-mheud cairt a tha aca

uile-gu -leir? | —> iomadaich (12 x £17)
—> cuir-ris (196 + 187) i = 12 x £17 = £204 M
W'
=> 196 + 187 = 383 cairtean | | ! |l ‘.
\, _JEREEN, Jﬁ -

Eacarsaich 7

Airson gach ceist a fhreagairt, tagh fear dhiubh seo:- +, -, x, no =.
Sgriobh d' obrachadh gach turas.

1. Chaidh Sine don bhith le £150.
Chosg i £117.

M~ N D

De bh' aice air fhagaii?

Chaidh Hannah air turas-sgoile

wmbhla i 2 ~nilonmAn
LUHH!UII c Syuuculuu

Chosg an turas £185 airson gach duine.

Dé chosg an turas uile-gu-leir ?

3. Bha 23 fireannaich, 37 boireannaich,
116 gillean agus 138 nigheanan air turas
sgoil-shabaid.
Cia mheud a bha air an turas uvile-gu-leir?
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4. Bhuannaich Mdiri, Su, Anna agus Ceit
£976 an urra ann an crannchur.

Dé bhuannaich iad uile-gu-léir?

Bha 750 cg de chuideam ann an
truga fhalamh. Chaidh 8 bogsaichean

a chur innte. Bha 175 cg
de chuideam anns gach bogsa.
Obraich a-mach an cuideam iomlan.

6. Bha faid 525 cm ann am feansa.
Ann an stoirm thuit 187 cm den fheansa.
Dé an fhaid a dh'fhuirich na seasamh?

7. Chaidh 512 mililiotairean de lionn a dhortadh
gu cothromach ann an 16 siugaichean.

Cia mheud mililiotair a bha anns gach siuga?

Choisich Iain bhon taigh don sgoil.
b\thn uair sin choisich e bhon sgoil don bhuth.
"™ Ghabh e an rathad eile dhachaigh.

Dé cho fad 's a choisich e gu leir?

8. '_:?}w

sgoil

455 m

875 m

9. Rinn Pam briosgaidean airson Féill na Sqoile.
Tha 12 briosgaid air gach treidhe.

Cia mheud treidhe a dh'fheumas i airson
720 briosgaid?

Bha pléana Thomais ag itealaich aig
dirde 338 meatairean.

6u h-obann thuit am pléana gu

dirde 97 meatairean.

Cia mheud meatair a thuit am pléana?
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11. Bhuannaich 23 daoine an Crannchur Naiseanta %
eatarra. Fhuair gach duine £475. Do
Dé bhuannaich iad uile-gu-l&ir ?

AN CRANNCHUR
NAISEANTA

12.

Bha fear na butha a’ cunntadh airgead na
butha.

Bha seachd-deug bileagan £50 aige,
trithead 's a cdig bileagan £20,

ochdad 's a seachd bileagan £10 agus
ceathrad 's a cdig bileagan £5.

Dé an t-airgead a bha aige uile-qu-Iéir ?

13. Tha 365 latha ann am bliadhna.
Tha Marc 12 bliadhna a dh'aois.

Cia mheud latha a tha Marc air a bhith beo.
(Na cunnt bliadhnachan-leim) ?

14, Tha 12 ceic ann am bogsa.

S e 4000 gram an cuideam uile-gu-l&ir.
Tha 880 gram anns a' bhogsa fhalamh.
a Deé an cuideam a tha anns na céicichean?

b Dé an cuideam a tha ann an 1 chéic?

15. Tha Eilidh a' cluich na pioba airson 12 mionaid a h-uile latha.

a Cia mheud mionaid a bhios i @' cluich gach seachdain?

b Cia mheud mionaid a bhios i a' cluich san t-Samhain?

¢ Cia mheud mionaid a bhios i a' cluich ann am bliadhna? (365 latha)

16 . Tha 150 mililiotair de shugh ann an cartan.
Tha cartanan air an cur ann am pacaidean de 8.
Tha naoi pacaidean ann am bogsa.

Cia mheud mililiotair a th' ann am bogsa?

17. Cia mheud mionaid a tha annta seo:-
a Am Faoilleach b AnGiblean ¢ Ant-Ogmhios, An t-Iuchar agus
An Lunastal uile-gu-leir?
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Gearr-chunntas e

C

1.

2

Ath-sgriobh agus criochnaich :-

Gu Ceist 16
a 21 b 45 c 28 d 34
x 6 x7 x 9 x 8
e 140 f 270 g 310 h 560
x 8 x 6 x 9 x7
i 72x6 j 87x4 k 64x3 I 270x5

Dé chosgas 6 seithrichean ma tha 1
a' cosg £39?

Déan seo:- PEEY B BT H1
a diblaich7 b dublaich 36 ¢ trioblaich 30 d  trioblaich 28 ?

Aig an fheill:-
Cearcall uaine - SINGILTE
Cearcall gorm - DUBLAICHTE
Cearcall dearg - TRIOBLAICHTE

a Sgriobh an sgor airson gach cearcaill.

b Lorg an sgor iomlan.

Ath-sgriobh agus lorg na freagairtean:-

° s 1 4|76 E 5/540 : 6/810

e o1 F glo3e 9 g[927 h 7]o03

i 96 + 6 J 819 giraroimic 9 k 405 + B | 104 air a roinn le 8
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6. Tha 7 bananathan a’ cosg 98 sg.

3  Deé tha aon bhanana a' cosg?
ey
7. Tha 8 taidhrichean a' cosg £512 uile-gu-leir.

Dé tha aon taidhr a' cosg?

8. Freagair iad seo:-

a 424+8 Roinnle 2, an uair sin roinn do fhreagairt le 4.

b 648 +9 Roinnle 3, an uair sin roinn do fhreagairt le 3.
9. Sgriobh freagairtean nan ceistean seo:-

a 21x10 b 354x10 ¢ 500x10 d 999x10 @

e 320+-10 f 1700+10 g 7840-+10 h 9000+10 \ _)
10. Tha ceisean-litreach gan reic ann am bogsaichean de 520 . Tha

oifis @' ceannach 10 bogsaichean. Cia mheud ceis-litreach a tha seo?
11. Tha 10 milemeatairean ann an 1 cheudameatair.

Cia mheud milemeatair a tha ann an:-
a 3cm b 47cm ¢ 800cm d 584cm ?

Tha 150 ugh ann am buth.
Tha 10 uighean ann an aon bhogsa.
Cia mheud bogsa a tha anns a’' bhuth?

13. Tha 300 meal-bhuc ann an ciste.
Tha an deicheamh cuid dhiubh ann am bogsa.
Tha an deicheamh cuid dhiubh seo ann am baga.

Cia mheud meal-bhuc a tha anns a' bhaga?

14 . Cruinnich na h-direamhan seo chun an 10 as fhaisge:-
a 14 b 69 c 563 d 855,

15. Cruinnich na h-direamhan seo chun an 10 as fhaisge agus an uair sin
freagair na ceistean:-

a 67+31 b 59-38 ¢ 829+111 d 998 -399.
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Faodaidh tu direamhair a chleachdadh airson nan cdig ceistean

mu dheireadh
16. Cheannaich Pdl uidheam DVD/bhidio a chosg £137.

Phaigh e le da bhileig £100. _

Dé an iomlaid a fhuair e?

Chaidh drdibhear bus agus 18 seann
daoine a-steach don taigh-dhealbh.

17.

Chosg an turas £57 agus chaidh seo
a roinn gu cothromach eadar a h-uile duine.

Dé phaigh drdibhear a’ bhus?

18. Cheannaich Dana:-
5 burgairean a chosg 99sg am fear

6 deochan cola a chosg 48sg an té

8 piosan pizza a chosg 65sg am fear. |

De chosg seo uile-gu-léir?

19. Tha 6300 mililiotair de shigh ann am frids.

Tha seachd pacaidean stgh anns a' frids.

Tha sia cartanan anns gach pacaid.

Cia mheud mililiotair a tha ann an aon chartan stgh?

20. Tha botal a' gabhail 125 mililiotairean de shoda.
Tha 12 botal ann an aon bhogsa.
Tha 6 bogsaichean ann an céis.

Tha 10 céisean ann an creat.

Cia mheud mililiotair de shoda a tha ann an creat lan?
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Na cleachd direamhair
anns a' chaibideil seo, E,_;:‘
mura téid iarraidh ort. #£==

| Strdcan agus claran-triceid

& 5

Tha e nas fhasa fiosrachadh a lorg ma chuireas tu direamhan
ann an clar no ann an graf.
Eisimpleir;

(.S.A. An Spainn  An Eadailt RA.
Chaidh fhaighneachd do chléinn | An Eadailt An Spdinn  An Spainn An Spainn
cait am bu toil leotha a dhol An Fhraing An Eadailt  An Fhraing An Fhraing
T ey An Spainn -~ An Fhraing S.A. RA.
: RA. RA. An Eadailt An Fhraing
Chi thu na freagairtean aca An Spdinn  An Spdinn  RA. RA.
anns a’ chlar.

Cuir am fiosrachadh ann an clar-triceid:

Aite Strdcan Aireamh
|S.A. I 2
n Eadailt | 1111

Thagh 2 chloinne na S.A.
Thagh 4 chloinne An Eadailt,
Thagh 5 chloinne An Fhraing.

n

An Spainn | H 1]
H+ |

= 0 ey
Tha na strdacan ann

am buidhnean de 5.
(Tha seo gam fagail
nas fhasa an

\_cunntadh). J

Eacarsaich 1

1. Coimhead air a' chlar-triceid gu h-ard.

a Cia mheud sgoilear a thagh an Spainn?
b Cia mheud sgoilear a thagh an R.A? B \ b

Cia mheud a bharrachd a thagh an Spdinn seach na S.A.?

(9]

d Cia mheud sgoilear a fhreagair uile-gu-léir?
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2. Cleachd stracan an dite nan direamhan seo.

Cuir iad ann am buidhnean de 5:- [(J—H’l | ) @' ciallachadh 6. ]
a 7 b 5 c 4 d 8
e 9 f 10 g 12 h 17

3. Seo na deochan as fhedrr le sgoilearan.

(Cola Irn Bru Cdla ) -

Orains Irn Bru Irn Bru Irn Bru 4

Uisge  Cdla Orains Orains ,."" &3
Orains  Uisge  Irn Bru T ":;’[

Irn Bru Cdla  Orains b =l

Irn Bru Irn Bru . T

Uisge  Irn Bru Irn Bru

" J

a Déan copaidh agus criochnaich:- Deoch | Strdcan | Aireamh

b Cia mheud sgoilear a thagh orains? £oa
. ) ] Orains
Deé an deoch a bu trice a thagh daoine? i
Uisge
d Cia mheud sgoilear a bharrachd
Irn Bru

a thagh Irn Bru seach Cola?
e Cia mheud sgoilear a ghabh pairt?

Liomaid

4 . A h-uile bliadhna tha tidsearan a bhotadh airson a' chlas as modhaile

sa bhun-sgoil.

P1| P4 |P7 |P5|P2|P4|P4|P5
P5| P6|P2|P6|P5|P7|P5|P5
P5 | P5 | P7 ' 5

Déan copaidh agus criochnaich an clar:- Clas | stracan| Aireamh
Cia mheud tidsear a bhot airson:- P1
i P2 i P3 i P4? | tile”™™

Dé an clas a bu mhodhaile?

d Cia mheud tidsear a bhot uile-gu-leir?
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5. Thagh sgoilearan an raith as fhearr leotha.

( Geamhradh Samhradh  Earrach Samhradh  Earrach
Earrach Geamhradh Samhradh  Earrach Earrach
Samhradh  Samhradh  Earrach Samhradh Samhradh
Foghar Samhradh  Geamhradh  Samhradh Samhradh
Geamhradh Samhradh  Samhradh  Samhradh  Foghar

Samhradh Earrach Samhradh ~Geamhradh Samhradh

a Deéan clar-triceid a sheallas am fiosrachadh seo.

b Cia mheud a thagh Earrach a bharrachd air na
thagh Foghar?

¢ De an raith a bu trice a thagh daoine?

20 18 23 23 20 25
19 20 19 21 23 18
18 22 23 23 18 18
20 22 23 23 23 20

a Déan copaidh agus cuir crioch ; |
Sgoilearan| Stracan| Aireamh
air a' chlar.
18
b Cia mheud clas a th' anns an sqgoil? 19 [ "

¢ Cleachd direamhair gus faicinn cia mheud sgoilear a th' anns an sgoil.

7. Chaidh trithead 's a sia pacaidean shitcaran fhosgladh., ‘

Seo na h-aireamhan bh' anns gach pacaid. A% . |
8 10 7 12 11 9 8 9 9 10 11 10 P
9 10 11 10 11 8 10 10 11 12 8 10 in

12 10 11 9 11 11 10 11 10 9 8 7 ,‘W

Déan clar-triceid gus am fiosrachadh seo a shealltainn.

8. Déan rannsachadh a' cleachdadh fichead ded charaidean.
Dé an rannsachadh a tha thu a' dol a dheanamh? (tagh fhein cuspairl)

Déan clar-triceid gus am fiosrachadh a shealltainn.
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| Claran-dhealbhan |

Is urrainn dhuinn séorsa de ghraf a dhéanamh a' cleachdadh dhealbhan.
(clar-dhealbhan). Feumaidh iuchair a bhith aig gach graf.

Eisimpleir

Tha an clar-dhealbhan seo @' sealltainn cia mheud sgoilear ann an
clas 3 a chaidh don chafaidh tron t-seachdain.

Tha an iuchair a' sealltainn gu bheil Tuchaivi .= 2 ehidinne
gach dealbh a' ciallachadh 2 chloinne. 'i—

o [2E T
on |22 223
o[22

Diar

Dih )_!:5 I

k- L o

Diluain chaidh 6 ann.
(CHAN E 3)

Dimairt chaidh 9 ann.
(A bheil thu @' faicinn carson
is e 9 an fhreagairt?)

Eacarsaich 2

1. Coimhead dair a' chldr-dhealbhan gu h-ard.
a Cia mheud sgoilear a chaidh don chafaidh:
i Diciadain ii Diardaoin iii Dihaoine?

b Cia mheud sgoilear a bha ann uile-gu-léir?

2. Tha an clar-dhealbhan seo a' sealltainn
cia mheud neach a bha a' feitheamh bus. |? f

2f
[ Tuchair: . =2 dhaoine)

3f
Cia mheud a bha o' feitheamh bus aig:- o

a 1f b 2f ¢ 3f
d 4f e b5f?

5f
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3. Thaan clar-dhealbh a' sealltainn an direamh thadhal a chuir sgioba gach
mios.

&chair: 4 'radhail.J
Ldn x x x '

Sult }c x x 3
Ddmh x }‘
Samh x x }

Dubh o

a Cia mheud tadhal a chuir an sgioba gach mios?
b Dé a mhios a bu mhiosa?

¢ Cia mheud tadhal a chuir an sgioba uile-gu-léir?

4. Tha an clar-dhealban seo ag innse cia mheud a ghabh pairt

ann an co-fharpaisean air latha spors.
[ Iuchqr:‘R’ = 5 dhaoine J

a Coimhead air an iuchair.

Cia mheud neach a tha an e G

dealbh seo a' riochdachadh? Leum Ard | J\ J\
b S\g.r:irobh an &ir;‘eam:\:}c‘l ghaPh - Leum Fhade % ?

pairt anns gach co-fharpais air leth.

ann an co-fharpais leum? 200m | Q Q& Q O
d Cia mheud a ghabh pairt N N IN N

uile-gu-léir? soomL Q O

N N

f“"\

5. Thaan cldr seo a sealltainn cia mheud a ghabh pairt an-uiridh. ‘:’r"fﬁi,%
: g

Leum Ard Leum Fhada  100m  200m  800m A
5 1 R 24 16

Déan clar-dhealbhan a' sealltainn an fhiosrachaidh seo.
(Cleachd an aon iuchair 's a tha ann an ceist 4).
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Grafaichean-cholbhan

aite dhealbhan.

a-mach dé an direamh a th' anns gach colbh.

Eisimpleir: Peataichean clas 5

-
Tha graf-cholbhan coltach ri clar-dhealbhan ach gu bheil colbhan ann an

Feumaidh tu na h-direamhan air na loidhnichean a leughadh airson obrachadh

5 ) O D

luchain

nathraichean

cait

eisg

coin

Tha 10 luchain aig clas 5

Tha 6 nathraichean aig clas 5

e

Eacarsaich 3

1. Coimhead air @ ghraf-cholbhan gu h-ard.

a Cia mheud cat a th' aig clas 5?
b Cia mheud iasg a th' aig clas 5?

¢ Cia mheud cU a th' aig clas 5?

d Cia mheud peata a th' aig clas 5 uile-gu-leir?

2. Tha an graf-cholbhan seo a sealltainn cia mheud peata a th' aig clas 7.

0 i 52 A L o I ) I

1 ) D i i e A B O

a Sgriobh cia mheud a Luch
th' aca de gach seorsa | Nathain
peata. Cat

b Cia mheud peata a th' aig Tasg
clas seachd uile-gu-leir? a

5 1 G ) 5

T ) [ T i e RS R
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3. Tha an graf-cholbhan seo a' sealltainn cia mheud botal stigh a chaidh a reic.

a Cia mheud botal liomaid ||

haidh o Liomaid —r
acnat a reic:
Irn B
(CHAN E 4) C:TGNIIIJIIIJIIIII
b Sgriobh cia mheud botal Visge LLIIT]

de gach sedrsa a chaidh i L 1]
a reic. 1 Y G
¢ Cia mheud botal Irn Bru 19 N _ i
a chaidh a reic a bharrachd o+ i
air na chaidh a reic de orains?

d Cia mheud botal a chaidh a reic uile-gu-leir?

[Tha a’ mhér-chuid de ghrafaichean-cholbhan o' dol suas (bheartagai I)j

4. Tha an graf seo a' sealltainn

cia mheud pacaid 12

chriospaichean a chaidh a 10

reic aon latha. Aireamh g »
phacaidean 6 I

A bheil thu a' faicinn gun 4 I

deach 6 pacaidean den g N B i

bhlas shalainn a reic? Salann  Cdise  Hama  Cearc  Uinnean

Blas
a Cia mheud de na blasan seo a chaidh a reic?
i Caise ii  Hama
iii  Cearc iv  Uinnean.

——
b Cia mheud den bhlas caise a chaidh a reic a bharrachd air na chaidh
a reic den bhlas hama?
¢ Cia mheud pacaid a chaidh a reic uile-gu-léir?
CO-FHARPAISEAN
5. Tha an graf-cholbhan a' sealltainn 14
cia mheud a ghabh pairt ann an 12
co-fharpaisean spors.

.. 10
direamh 8

a Ciamheud a ghabh pairt anns . . sl
gach co-fharpais air leth? i I o) IS W o I
b Cia mheud a ghabh pairt N e "o
. _ _ N\ e 9
uile-gu-feir? 100m 200 m 800m Leum  Leum
Spors fada  drd
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10.

Seo na dathan as fhedrr An dath as fhearr
le sgoilearan. 28
24

; 20
Coimhead air a' ghraf-cholbhan.  Aireamh

chloinne 12

8
4

a Sgriobh cia mheud sgoilear
a thagh gach dath air leth.
b Cia mheud sgoilear a bh’ ann
uile- gu-l Sir? Gorm Dearg Uaine Dubh Purpaidh
Dath

Seo na sporsan telebhisein as fhearr le sgoilearan.

Coimhead air a' chlar.

—
Teanas - 8 Spors air an telebhisean
, 7Y Ty
Ball-coise - 14 12
: S N 0% OV
Snucair - 2 chloinne ({{ | ——
Dartaichean - 4 : g : -

Teanas Ball-coise Goilf Snucair Dartaichean

; idh ir cri 5
Déan copaidh agus cuir crioch Spors

air a' ghraf-cholbhan,
a cleachdadh d' chlair gu h-ard.

Seo na laithean sgoile as fhearr le buidheann chloinne. Diluain - 10
Coimhead air a’ chlar. Dimairt - 2
Déan graf-cholbhan a’ sealltainn an fhiosrachaidh seo. Diciadain - 6
Cuimhnich tiotalan a chleachdadh. Diardaoin - 11

Dihaoine - 13

Seo na rediteagan as fhedrr le daoine.

Vanilla - 16 Teoclaid - 20 Tofaidh - 4

Dearcan - 28 Meannt - 12 Cofaidh - 10

Déan graf-cholbhan a sealltainn an fhiosrachaidh seo.

Déan rannsachadh dhut fhéin. Seall am fiosrachadh agad
ann an graf-cholbhan.
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| A’ leughadh chlaran

Eacarsaich 4

1. Seo na miltean a rinn Murchadh air baidhc fad 5 lathaichean.

1
I
B

a Cia mheud mile a shiubhail e Diluain?
b Deé an t-astar a shiubhail Murchadh:-

i Dimairt
ii Diciadain

iii Diardaoin?

¢ Cia mheud mile a shiubhail e uile-gu-léir?

[Mi'rean

Latha
Diluain 7
Dimairt 6
Diciadain 4
Diardaoin 10
Dihaoine 3

2. Ghabh Mgr Todd agus a bhean bladh ann an taigh-bidhe.

AL FEAST

or BELIGHTS

Coimhead air a' chlar.

a D& ghabh a Bh-ph Todd

an foiseach?

b De ghabh Mgr Todd

airson a hhmnmh

A4 B NEN]

I‘hll Mng

[<7q]
LI oWy

An toiseach

Priomh

Muasgain-chaola  Staoig

A' Bh-ph T Brot

Iasg

Milsean
Uachdar-redta

Ceic

¢ Sgriobh am milsean a ghabh gach duine.

3. Tha Murchadh o' fagail da shedrsa phaipear-naidheachd aig taighean

dhaoine.

Coimhead air a' chlar.

Dih Dis Did
An-diugh | 15 17 22
An Latha| 18 24 24

a Cia mheud An-diugh a dh' fhag Murchadh aig taighean dhaoine:-
Didomhnaich?
b Cia mheud An Latha a dh'fhag e gach latha?

i Dihaoine i

Disathairne iii

Cia mheud paipear-naideachd a dh' fhag e Dihaoine?
d Cia mheud pdipear-naidheachd a dh' fhag Murchadh:-

i Disathairne

Caibideil 6
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4. Seo clar-ama spors na sgoile

a Cuin a bhios a' cho-fharpais
Sleagh a' toiseachadh?

b Caite am bi lith-chleasachd
a tachairt?

¢ Deé thad tachairt aig
a' phairce-spors aig 2.30 f?

d Cuin agus cdit am bi an réis
100 m a' tachairt?

Am

5. Tha an clar ag innse dé na filmichean

a tha anns an taigh-dhealbh.

Ann an Stitidio 2 aig
9 f chi thu Batgirl.

a Deé am film a chi thu ann an:-
i  Stitidio 1aig5f
ii  Stilidio 3aig 7 f
iii  Stitidio 2 aig 5f.

Co-fharpais Cait
tdiseachaidh il i

1f réis 100m  |A’ phairce-spors
1.30f Sleagh JPC‘liI"CC ball-coise

2f lith-chleasachd | An Talla
2.30f réis 200 m *  |A’ phairce-spors

(- A - =
5f 7f 9f

Stitidio 1| Catlady | Batgirl | Supermum
Stitidio 2| Catlady | Supermum | Batgirl
Stitidio 3| Batgirl | Catlady Batgirl

b Sgriobh cuin agus cait am faic daoine Supermum?

6. Tha an clar d' sealltainn prisean
laithean-saora.
a Dé chosgadh e a dhol gu :-

Aireamh sheachdainean

i  Majorca airson 2
sheachdain 1 = 3 4

i  Zanteairson 3 | pmajorca | £200 | £250 |£275 |£300
seachdainean A

iii Tenerife airson Tenerife £225 | £325 | £350 [£400
4 seachdainean Zante £240 £290 £390 £450

b Chosg Mairi £290 air ldithean-saora.

Cdit an deach Mdiri agus d& cho fad 's a bha i ann?

¢ Chaidh Seoc agus Sine gu Majorca airson seachdain.

Dé chosg seo dhaibh uile-gu-leéir? E 3
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Gearr-chunntas

1. Chaidh faighneachd do bhuidheann chloinne - _‘
"Dé an obair a bu toil leat a dhéanamh nuair a dh’ fhasas tu mor?>"

(Modail  Tidsear . Dealbhadair - Draibhear Bus Tidsear -
Tidsear Dealbhadgir ~ Neach-lagha  Modail Modail
Modail Tidsear Tidsear Tidsear Modail
Tidsear Drdibhear Bus Draibhear Bus Tidsear Draibhear Bus
: Tidsear Modail Neach-lagha Neach-lagha Draibhear Bus
il Modail Tidsear Neach-lagha  Tidsear Neach-lagha

O

a Deéan copaidh agus cuir crioch

Obai 7
air @' chlar-triceid. ar Strdca

Modail
b Cia mheud a thagh Draibhear Bus? e
. _ B Tidsear
De an obair a thagh an direamh as lugha? bealbhadair
d Cia mheud a bharrachd a thagh obair Draibhear Bus

tidseir seach obair modail? Neach-lagha

2. Tha an clar-dhealbhan a' sealltainn

‘fr*?agair"r.ean na ceis:r - e @&} ‘&»
'De am biadh as fhearr leat ?*

(VI : Innseanach ,M‘\
&uchair: .ﬁ% = 8 dhaoine ] .

Eadailteach 'ﬂ

Frangach | il &\ =z
a Deé am biadh a thagh an direamh as motha? 'M} ) ,»g:%

b Sgriobh an direamh a thagh Breatannach fx
b'adh-' *
i Sionach ii Innseanach iii Eadailteach iv Fraingeach v Breatannach

¢ Ciamheud a bharrachd a thagh biadh Frangach seach
biadh Eadailteach?

d Cia mheud a ghabh pdirt anns an rannsachadh seo?

3. Thaan clar seo ag innse dé na measan as fhearr le clas 5.
F’eur Subh-lair ~ Ubhal ~ Orainsear  Dearcan J

8 6 10 1 5

Déan clar-dhealbhan a' sealltainn an fhiosrachaidh seo. Cleachd iuchair.
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4. Thagh clann an deoch a b’ fhedrr leotha.
Chi thu na freagairtean aca anns a’ ghraf-cholbhan seo.

a Cia mheud a thagh:-
i cola
ii ubhal
i liomaid?
b Cia mheud a bharrachd
a thagh orains seach peur?
¢ Cia mheud a ghabh pairt
anns an rannsachadh seo?

14
12

3 10
Aireamh

chloinne

N B O O

An Deoch as Fhedrr

=il

cola peur orains ubhal liomaid
Deochan

&

pran
| Nocku Nocku Kappi  Speedo Adiddo Kappi
Speedo Nocku  Adiddo Ombra Nocku Nocku  Nocku
Adiddo  Kappi Adiddo Speedo Ombra Nocku  Nocku
Kappi Adiddo Kappi Ombra Nocku  Nocku  Kappi
Re __d
Déan graf-cholbhan gus am fiosrachadh seo a shealltainn.
(Cleachd stracan-triceid).
(Cleachd an aon sgéile ri Ceist 4 - cuimhnich air tiotalan.)
Dil - Diar Dih - Did

6. Seo prisean taigh-dhealbh.
a Dé chosgadh e airson:-

i inbheach anns na
stdailean Diluain?

ii leanabh sa chearcall
Disathairne?

iii Dithis inbheach sa

chearcall ard Dihaoine?

Inbhich Clann

Inbhich Clann

Stdilean| £8 | £4 | £10 | £5
Cearcall| £7 | £3 £8 | £4
Cearcall

ard £6 |£2 |€£7 | £3

b Chaidh Mgr Percy agus a mhac don taigh-dhealbh. Chosg seo £15.

Saoil d& na laithean a dh'fhaodadh iad a bhith air a dhol ann agus cait

am biodh iad air suidhe san taigh-dhealbh?

Caibideil 6
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Innealan-
daireamhan
S ——

]n_ / =

Innealan-direamhan |

Tha inneal-gireamhan a' cleachdadh riaghailt
airson direamh atharrachadh gu direimh eile.

STEACH

Eisimpleir :Tha an t-inneal-direamhan seo a' toirt
~ A-STEACH direamh, ga diblachadh
agus ga cur A-MACH air an taobh eile.

@ diblaich

Eacarsaich 1

1. De an direamh a thig A-MACH as na h-innealan-aireamhan seo:-

(O O) | O]

2. Tha na h-innealan-aireamhan seo a' cur-ris 3.

Dé an direamh a thig A-MACH gach turas:-
a
O~ >0 |@-[—0
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3. Dé an direamh a thig A-MACH gach turas:-
a : Y b [ _ _ 5
L o—0)| (@22
., I J . J
C N d o ™
e ( Yy f )
O—[x
e S \ J
g i h h " ™
ONED 0 o
. o A\ >
i 2y J N
Oz oG
S J
4 ., Coimhead air an inneal-direamhan seo. |
Dé an direamh a thig A-MACH [ » @ ]
huair a chuireas tu A-STEACH:- =
a 1 b 12 ¢ 50 d 115 e 995?
5. Rinn Lusaidh an t-inneal-direamhan seo.
(Leugh a' cheist gu faiceallach).
Dé na h-dgireamhan a tha Lusaidh a' cur A-STEACH -‘
gus an tig na h-direamhan seo A-MACH:- (R
a 6 (chan e 8 an fhreagairt)
b 7 c 12 d 507 v 2
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6. Coimhead air na h-innealan gu h-iosal.
Inneal A Inneal B

)| (G

a Deé an direamh a thig a-mach nuair a théid 7 a chur a-steach

+

do inneal B?

b Deé thig A-MACH nuair a theéid na h-direamhan seo A-STEACH:-

i 5 a-steach do inneal A ii 9 a-steach do inneal B

iii O a-steach do inneal B iv 54 a-steach do inneal A ?
¢ De an direamh a chaidh A-STEACH ma thdinig iad seo A-MACH:-

i 20 a-mach a inneal A ii 12 a-mach a inneal B

iii 45 a-mach a inneal B iv_ 107 a-mach a inneal A ?

7. Tha direamh a dhith anns an [( ) ]

inneal seo. Dé th' ann?

8. Sgriobh an direamh a tha a dhith gach turas:-

(O-L0| [0-—®
-0 “[Oo-Lo—e
o-o—-0| ([T

o= |
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9. Coimhead air cosgais nan silicaran. i

. fy
1 S
g - Ved a L
P ﬁ.v R " 1 ! 'a- ,."
L el AV gt
1 sitcar 2 shilcar 3 silicaran
9sg 18sg 27sq

sitcaran cosgais (sg)
—> 95
—— W .59

1
2
3 —» .39
4 —» .39
5
6

——> .59

a Ath-sgriobh agus criochnaich an clar.

Ath-sgriobh agus criochnaich an D @

t-inneal-aireamhan airson direamh nan

sillcaran agus a' chosgais.
¢ Cleachd an t-inneal-agireamhan gus cosgais 12 siticar a lorg.

10. Fhuair gach sgoilear 4 peansailean.

a Ath-sgriobh agus criochnaich an clar:-
Aireamh sqoilearan |1 2 3 4 5 6
Aireamh pheansailean |4 8 .. .. .. . | W
7

b Ath-sgriobh agus criochnaich an t-inneal-aireamhan
gus an toir e dhut an direamh
pheansailean nuair a tha an @
direamh sgoilearan agad.

¢ Cleachd an t-inneal-aireamhan

agad gus an direamh pheansailean
fhaighinn airson 30 sgoilear.

aireamh
sqoilearan

11. Tha ceic a' cosg £2-50.

a Dean inneal-dgireamhan mar a rinn thu ann an 10
gus cosgais aireamh cheicichean fhaighinn..

b Cleachd an t-inneal-aireamhan airson cosgais:-
i 4 ceicichean ii 10 céicichean.
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! Innealan-direamhan-ceangailte |

o
Tha co-dhit da phairt ann an innealan-aireamhan-ceangailte.

~ Eisimpleir:

D S e
Inneai-aireamhan-ceangaiite J

Chuir Sine 5 A-STEACH don inneal. Thainig 13 A-MACH.
Chuir i 7 A-STEACH. Thdinig 17 A-MACH. '

Eacarsaich 2

1. Seall air an inneal-aireamhan gu h-ard.
Dé an direamh a thig A-MACH ma chuireas Sine A-STEACH :-
a 6 b 10 c 1 d 12 e 0?

2. Coimhead air an inneal seo.

Dé an aireamh a thig A-MACH nuair a chuireas sinn A-STEACH:-
a 2 b 5 c 7 d 20 e 0?

3. Sgriobh an direamh a thig A-MACH gach turas:-

qQ ( )

D D e
@_.
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c (C
-
\. J
d N
R R e
% J
e [ Ty
Do~
- J
f ( N
+1 @
. J

DN
Inneal B ..... D—’ + 5 @

a De thig a-mach ma theid 7 a-steach do inneal A?

b De thig A-MACH nuair a theid iad seo A-STEACH:-
i 5 doinneal A ii 6 do inneal B

iii O do inneal B iv 10 do inneal A?

¢ Dé an direamh a chaidh A-STEACH nuair a thdinig iad seo A-MACH:-

i 31adinneal A ii 15 a inneal B

d Tha direamh air a cur don da inneal. Tha an aon direamh a' tighinn
asta. Deé an aireamh a chaidh A-STEACH ? (* gle dhoirbh)
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' Innealan-aireamhan agus ailseabra l

f h
Tha Sine a' cur litrichean don inneal seo.

— it e s — N - — e e e e

(o} =3

Tha i @' cur a-steach an litir a. Thig 3 uiread a a-mach....sgriobhte mar 3a.

’

N

Tha i @' cur a-steach an litir k. Thig 3 uiread k a-mach .... sgriobhte mar 3k.

- - e

Eacarsaich 3

1. Cleachd an t-inneal-aireamhan gu h-ard
De thig A-MACH nuair a theéid iad seo A-STEACH:-

) ] 1~

a y b p c h d +?

2. Coimhead air an inneal seo.

Dé thig a-mach ma chuireas Sine a-steach:- x5 ]

a x b y c k?

3. Deé thig A-MACH as gach inneal gu h-iosal:-

(oo [ot=

y d .
CRIDRe
\. \,

f
S
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Gearr-chunntas

1. Sgriobh an direamh a thig A-MACH gach turas:-

a
O-Lo—0Q)| [O-L—0
2. Coimhead air an inneal seo. _
a De thig A-MACH nuair a chuireas [J
tu iad seo A-STEACH:- |

i 12 i 50 iii 8 iv 107 ?

b Deé chaidh A-STEACH ma thadinig iad seo A-MACH:-
i 10 ii 20 iii 8 iv 787?

3. Tha aon phiotsa a' cosg £3.

a Deéan inneal-aireamhan gus cosgais a lorg ma tha
fios agad air an direamh phiotsathan.

b Cleachd d' inneal gus cosgais ochd piotsathan
a lorg.

4. De an aireamh a thig A-MACH as gach inneal:-

O+ x5 > -

. y
5. Tha direamh air a cur A-STEACH don dé inneal ann an ceist 4.

Tha an aon fhreagairt a' tighinn A-MACH as gach inneal.
Dé an direamh a chaidh a-steach?

%
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r D_d—shea—! I_ach j

__ =

'

triantan

.

- ceart-

Ma tha cumaidhean air an dealbhachadh air
pdipear no air bord geal eileagtronaigeach .
canaidh sinn cumaidhean flata no cumaidhean
da-sheallach riutha
Eisimpleirean:-

. cearcall

chedrnach

dda-sheallach
2sh

coig-
chearnach

Eacarsaich 1

a Dé na cumaidhean a tha da-sheallach?

b Deéan sgeidse de gach cumadh dd-sheallach - sgriobh ainm ri thaobh.

¢ Tha COIG cumaidhean tri-sheallach ann. An urrainn dhut an ainmeachadh?

d Tha cumadh F aon-sheallach. Dé an cumadh eile a tha aon-sheallach?

Caibideil 8
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2. Coimhead air a' chumadh seo.
a Déan t-ainma th' air.

b Cia mheud oir a th' air?

¢ Cia mheud cornair a th' air?

3. Sgriobh cia mheud oir agus cornair a th' air gach cumadh:-
a : b C d

4. 'S e CIUBAID an t-ainm a tha air a' chumadh tri-sheallach seo.

a Cia mheud aodann a th' oirre?
b Dé an t-ainm a tha air an aodann ghorm?

¢ Deé an t-ainm a tha air an aodann dhearg?

Seo Pioramaid le bonn cedarnagach.
a De an t-ainm a th' air an aodann aig

a' bhonn?

b Dé an cumadh a th' air an aodann dhearg?

6. a Ainmich an cumadh seo.

b Dé an cumadh a th' air an aodann uaine?

¢ Deé an cumadh a th' air an aodann phinc?

7. Chi sinn na cumaidhean seo gu math tric.

Sgriobh ainm gach cumaidh da-sheallaich (cedrnag, cearcall, triantan, ........ )
a th' anns gach dealbh.

-

\
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8. Tha sgeidsichean gu h-iosal de chumaidhean da-sheallach.

Cleachd rdilear gus dealbh mionaideach a dhéanamh de gach fear.

a b C
5 cm 3 cm 6 cm 6 cm
7 cm
5cm 4 cm
d e f
1
12 cm 5 cm 21E le\
615 cm
5 cm 7 cm
i
| Leacadh |

r . .
Coimhead air seo.

cedrnag

Ma tha torr chedrnagan agad mar seo,
faodaidh tu an cur ri cheile agus do
dhuilleag a chomhdach leotha.

Ma tha cumadh agad a tha a' comhdach
do dhuilleig (qun bhedrnan) canaidh sinn gu bheil e
(“a’ leacadh na duilleig" ] [ga cdmhdach gun bhedrn]

Eacarsaich 2| (Feumaidh tu paipear % cm an seo)

1. a Nad leabhar, déan copaidh den chearnaig
agus cuir dath oirre.

3 bogsaichean

b A-nis, cuir 8 cedrnagan timcheall oirre airson
sealltainn gu bheil iad a' leacadh na duilleig.
¢ Cuir dath air na cearnagan le diofar dhathan. § begaaichean
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2. a Nad leabhar, déan copaidh
den cheart-chedrnach seo agus cuir dath air. 2 bhogsa

b Cuir ceart-chedrnachan eile timcheall air gus 5 bogsaichean
sealltainn gu bheil e a' leacadh na duilleig.

¢ Cuir diofar dhathan air na ceart-chearnachan.

3. a Déan triantan leud 2 bhogsa aqus dirde
4 bogsaichean agus cuir dath air.
S 4
bogsaichean b Seall mar a leacas tu am paipear le bhith
i ¢ a’ cur thriantan eile timcheall air.

(Bidh cuid bun-os-cionn).

2 bhogsa
c Cleachd dathan gus patran snog a dhéanamh.
4. a Déan copaidh den daoimean nad leabhar.
: . ) AP
(An aithne dhut ainm matamataigeach /r/._ : \'I\
a’ chumaidh seo? << > - 4 ;
taic:- tha e a' téiseachadh le r.....) \\ /f' g
b Seall mar a leacas tu am paipear 76 bogsaichean

leis @' chumadh agus cuir dath air-.

5. Tha e nas dorra leacadh le cumadh L.

4
a Dean copaidh den chumadh seo aqus bogsaichean
cuir dath air. 7
b Seall'mar a leacas tu am paipear . _ bogsaichean
le bhith a' cur chumaidhean co-ionann timcheall air.
6. Dealbhaich an leac T agus seall mar a leacas tu

leatha le bhith a' cleachdadh leacan co-ionann
mun cuairt oirre.

Caibideil 8 duilleag 92 DA-SHEALLACH



7. a Déan leac itealagach. A A

b Seall mar a leacas tu am padipear . S /
6
_ / bogsaichean

4 bogsaichean

8. | Doirbh!! Seall mar a leacas tu pairt de
dhuilleig le leacan H.
Cuir dath orra.

9. Faighnich don tidsear agad am faod thu patran no dha bho Cheistean 1- 7
a' dhednamh air paipear 1 cm agus an fheadhainn as fhearr a chur
air a' bhalla.

10. Coimhead air na cumaidhean seo.
An déanadh iad leacan matha (sgriobh dhéanadh no cha déeanadh):-

TVH
vo§e
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Cearcaill

f 'S e an CEARCALL an cumadh as coileanta
de na cumaidhean matamataigeach.

Tha méran loidhnichean-cothromachaidh
aige agus tha an aon choltas air bho gach
taobh.

Tha an loidhne DHEARG a' dol tro mheadhan o' chearcaill agus ‘s e
trast-thomas a chanas sinn rithe. ,

Tha an loidhne GHORM a’ dol bhon mheadhan gu
oir a' chearcaill agus 's e an radius a chanas sinn rithe.

Eacarsaich 3

1. Dedn liosta de 10 rudan, anns a’ chlas, a-muigh no aig an taigh a tha
cruinn. (Tha cruinn a’ ciallachadh "ann an cruth cearcaill”).

2. a Cleachd bonn 2 sg no 10 sg airson cearcall a dhéanamh.
b Dean loidhne tron mheadhan agus sgriobh
“trast-thomhas".

¢ Tomhais trast-thomhas a' chearcaill (ann am mm).

3. a Cleachd bonn agus riilear airson am patran seo a dhéanamh.

CECEEEE

b Cuir dath air.

¢ Tomhais agus sgriobh faid agus leud do chumaidh.
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4. Cleachd bonn agus rilear airson an cumadh seo a dhéanamh
agus cuir dath air.
(Taic - dealbhaich na cearcaill an toiseach)

Cleachd 4 cearcaill airson an cumadh
seo a dheanamh.

6. Dealbhaich loidhne timcheall air leth
buinn airson patran a dhéanamh le
2 leth chearcall agus ceart-chearnach.

Tha seo doirbh.
'S e 3 leth-chearcaill
agus ceart-chedrnach a th' ann.

Feuch e.

8. Déan 2 no 3 diofar phatrain le cearcaill no leth-chearcaill agus seall iad
don tidsear.

9. Cleachd cearcall mor (cupa, truinnsear) agus déan partrain leis.
Seall iad don tidsear - ‘s docha gu bheil thu ag iarraidh am fear as fhearr a
chur air a' bhalla.
Roghainn:i- Ni thu cearcaill nas motha a' cleachdadh prine, pios sreinge
(snath) agus peansail.
Feumaidh tu tacaid agus sreang ghoirid airson seo.
(Faic an ath dhuilleag)
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10.a Déan lub aig gach ceann

den t-sreang.

b Cuir an tacaid don lub agus
cum i ris a' phaipear.
(na brath an tacaid ro
chruaidh)

¢ Cuir do pheansail san Iub eile
agus tarraing loidhne
timcheall na tacaid.
(cum an t-sreang teann)
Bu chdir cearcall mionaideach a bhith agad.

d Déan loidhne bhon mheadhan gu oir o' chearcaill \ eaeiive

agus sgriobh "radius” oirre.

Ma chleachdas tu sreang nas giorra ni thu
am “patran cearcallach” seo. Cuir dath air.

11.

12 . Feuch ri patran "targaid” a dhéanamh.

Combaistean

Caibideil 8 duilleag 96 DA-SHEALLACH



Eacarsaich 4 | (Feumaidh tu combaist agus ruilear)

1. Seat do chombaist gus am bi 3 cm eadar gob
a' pheansail is gob na combaist.
(seo RADIUS a’ chearcaill)

a Deéan cearcall mionaideach le -
“radiugs de 3 cm."

b Tarraing loidhne radius agus
sgriobh 3 cm oirre.

¢ Cuir dath air a' chearcall. il iR L{
0O 1 2 3 4

2. Cleachd do chombaist gus cearcall a dheanamh le radius de 6 cm.

3. Feuch ris na cearcaill seo a dheanamh.

elCIT] |

4. Cleachd combaist is ruilear airson an
leth-chearcall seo @' dhéanamh
(dé an radius a dh'fheumas a bhith agad?)

Cuir dath air do leth-chearcall.

8 cm

5. Cleachd do chombaist gus an déan thu

an cairteal-cearcaill seo.
6 cm

6 cm
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6. Deéan copaidh dhiubh seo is cuir dath orra.
b

a / \
I3:::m 3cmT
3cm 3cm 4
3cm 3cm 2e
i)
\ 3cm 3cm /
8 cm

RS

6 cm

~ 4cm l
5]

7. a Cleachd do chombaist airson cearcall le radius

de 4 cm a dheanamh.

b Clim an radius aig 4 cm - cuir gob na combaist
aig P agus déan pdirt de chearcall (gorm).
Tha e a' coinneachadh a' chearcaill aig Q.

¢ Gluais do chombaist gu Q agus déan an aon rud
a-rithist.

d Clm ort gus a bheil am patran seo agad.

8. Cleachd feadhainn de na cumaidhean gu h-ard gus patrain a dhéanamh a
theéid air a' bhalla.

Caibideil 8 duilleag 98 DA-SHEALLACH



Gearr-chunntas

1. Gu h-iosal tha ainmean ochd chumaidhean.
Sgriobh ceithir a tha da-sheallach.

Cearcall Citb —Ceart-chedrnach Cruinne Itealag Cdig-chedrnach
Pioramaid Loidhne.

2. Coimhead air a chumadh seo.
a Ainmiche.

b Cia mheud oir a tha air?

¢ Cia mheud cornair a tha air?

3. Smaoinich air citb.
a Cia mheud aodann a tha air?

b Dé an cumadh a th' air gach aodann?

4. Seo priosam friantanach.

a Cia mheud aodann a tha air?

b Cia mheud de na h-aodainn a tha nan ceart-chearnachan?

¢ Cia mheud de na h-aodainn a tha nan triantain?

5. Air paipear ce&r'nagach% cm , déan dealbh den triantan seo.

8 cm

45 cm

6. Air paipear cedrnagach 7 cm, dealbhaich an ceart-chedrnach | |
seo agus cuir dath air. ¢ rlbesl
Déan 8 ceart-chedrnachan timcheall air agus cuir dath Lo e
diofraichte air gach fear. ‘ '
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7. Déan copaidh den chumadh itealagach seo

agus seall gun leac e, le bhith a' cur e
leacan den aon t-sedrsa mun cuairt / T~
. L

8. Dé na cumaidhean a dhéanadh leacan matha?

a b c

2

9. a Cleachd combaist airson cearcall a dhéanamh aig
a bheil radius de 7 cm.
b Déan loidhne tro mheadhan a' chearcaill agus sgriobh
"trast-thomhas".
Tombhais an trast-thomhas le ruilear.

d Dean coimeas eadar an radius agus
an trast-thomhas?

10. Cleachd combaist gus an leth-chearcall seo :
a dhealbh:-

= 10 cm >

—y
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[ Eacar'sai_ci:?\LT

1. Cleachd an teamplaid cheart chedrnan gus cedrnan cearta a’ lorg.

Sgriobh 'S e no Chan e. |
b c : /
\/
e 4 f V
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2. Cleachd an teamplaid cheart chedrnan, agus sgriobh cia mheud cedrn ceart
a th' anns na cumaidhean gu h-iosal:-
a b

3. Seo baidse club rugbaidh.

Cleachd an teamplaid gus faighinn a-mach a bheil na cedrnan: ceart,
nas motha na cedrn ceart, no nas lugha na cedrn ceart.

Freagairt.... Tha 1 nas lugha. Tha? ...

4. Chuir Seumas am ball dubh anns a' phocaid mheadhain ann an snucair.

Chi sinn cho fortanach 's a bha e gun deach am ball a-steach.

® gleginy il ’
Cleachd an teamplaid airson dearbhadh dé na cedrnan a tha:-

a han cedrhan cearta,
b nas motha na cedrn ceart,
¢ nas lugha na cedrn ceart.
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5. Coimhead air an dealbh seo.
Cia mheud cedrn ceart a' chi thu?

(60 co-dhiut)

6. Déan copaidh dhiubh seo air pdipear-cedrnagach agus
comharraich gach cearn ceart le bogsa.

a L c
T i i | T Y N
16 5 Tt
L] el 1 [ 0 T s
= d (AT D il | [ D =
e . f
// N ik
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Cairteal-cuairt, leth-chuairt agus cuairt iomlan

ﬂEacarsaich 2

1. Ciamheud puing a th' ann an:-
a cairteal-cuairt b leth-chuairt c cuairt iomlan ?

2. Cia mheud puing tron do ghluais an spdg mhor air na clocan seo?
a b c
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3. Air cloc, cia mheud puing a tha an spdg mhér a' gluasad nuair a tha i o' dol

deasail bho:-

a 6 timcheallgu 9 b 7 timcheall gul ¢ 2 timcheall gu5

d 3 timcheall gu 12 e 5 timcheall gu 8 f 8 timcheall gu5

g 4 timcheall gu 4 h 1 timcheall gu 10 i 12 timcheall gu1 ?

Sedrsaichean Chedarnan ]

Seo cearn ceart.
Tha 90° ann.

Seo ceadrn caol.

Tha e nas lugha na 90°.

Seo cedrn farsaing.

_O/ Tha e nas motha na cearn ceart

ach nas lugha na da chedrn cheart.

Nas motha na 90° ach nas lugha na 180°.

. Seo cearn direach.
W 'S e da chearn cheart a th' ann
agus tha 180° ann.

A "
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l ceart fFarsaing ’,Q‘/
/_< cao | ¥
direach

Eacarsaich 3

1. Cleachd facal bhon liosta gu h-ard airson gach cedirn:-

a

N

2. Deé an sedrsa cedirn a tha dathte anns gach triantan:-

a b c
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3. Coimhead air na cedrnan a, b, ¢, d, e, f, g agus h.
Sgriobh dé an sedrsa cedirn a th' anns gach fear:-

[a)

d h g

\&> /2 )

\ ‘ direach 90°
4., Deéan copaidh den Caol
diagram seo.

T nas lugha na 90°
. . .- Farsain
Maids an seorsa ceairn 3

ris a’ mheudachd cheart le

saighdean. cell direach 180°
Direach eadar 90° agus 180°
o—
. >

5. Deé na meudan chedrnan san liosta a tha nas lugha na 950°:-

(a0 1000 145 250 62 172° 8 or |

6. Dé& na meudan chedrnan a tha nas motha na 90°
ach nas lugha na 180°:-

[65° 105° 178° 87° 150° 189° 92° 5°]

7. A bheil iad seo caol, farsaing, ceart no direach:-

a 20° b 120° ¢ 75° d 90°
e 135° f 5° g 179° h 84°
i 180° j 100° k 1° | 137° \
8. Ma theid an cedrn caol 70° a chur-ris @' chedrn chaol 60° 1
tha cedrn farsaing againn (130°). 70
Dé an sedrsa cedirn a bhios ann ma chuireas tu iad seo ri cheile:-
a 60°+50° b 40°+30° ¢ 90°+20°
d 90°+90° e 70°+80° f 45°+45°
g 70°+110° h 25°+64° i 25°+65%?
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Gearr-chunntas

1. Cleachd teamplaid cheart chedrnan airson cedrnan cearta a' lorg.
Sgriobh 'S e no Chan e.
a b c

2. Cleachd an teamplaid airson dearbhadh a bheil na cearnan a, b, c agus d anns

na cumaidhean a leanas:

Ceart, nas motha na cedrn ceart, nas lugha na cedrn ceart.

A \

3. Cia mheud puing a th' ann an:-
a cedrn ceart b ceadrn direach ¢ cairteal-cuairt

d leth-chuairt e cuairt iomlan?

4. Air aodann cloc, cia mheud puing a tha an spdg mhér a' gluasad ma théid i

deasail bho:-
a 1 timcheall gu 4 b 2 timcheall gu 8 ¢ 3 timcheall gu 3?

5. Cleachd facal - caol, ceart, farsaing no direach
airson nan cearnan dathte:-

a ' b / c v d“\
6. Sgriobh caol, ceart, farsaing no direach airson gach cedirn :-

a 30° b 140° c 90° d 3°

e 178° f 180° g 89° h 91°
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D& th' ann.am bloigh?

"

Ma ghearras tu piotsa na

8 piosan co-ionann tha gach

ios na "1 a-mach a 8" piosan.
p

Sgriobhaidh sinn seo mar
bhloigh “aon ochdamh” no:-

8

Tha seo ag innse cia
mheud pios a chaidh

a ghearradh 1 de na 8 piosan
— | tha seo ag innse air a ThOiPT air
8 cia mheud pios falbh
: a th' agad.

Eacarsaich 1

1. Dé a bhloigh den chedrnaig a tha dearg? .

Q Dé a' bhloigh den chearcall a tha dearg?

Dé a' bhloigh a tha dearg?

/\

Caibideil 10 duilleag 109 BLOIGHEAN



4. Tha 4 piosan anns a' cheart-chedrnach seo.

Ath-sgriobh agus criochnaich an 2 sheantans :-

Tha ..... de na 4 piosan anns a' cheart-chedrnach dearg.

=> A’ ciallachadh gu bheil Z den cheart-chearnach dearg.

5 a Deé an cumadh a tha seo?
b Cia mheud pios a th' ann?
¢ Cia mheud pios a tha dearg?
d De a' bhloigh a tha dearg?

6. Deé ad bhloigh a tha dathte gach turas?

7. a De a bhloigh den chumadh ann an ceist 6 b (gu h-ard) NACH EIL dathte?
b Sgriobh a' bhloigh NACH EIL dathte de gach cumadh eile ann an ceist 6.
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8. a Déan copaidh den chearcall
(cleachd bonn no rud cruinn eile)

b Cleachd peansail dathte airson % dheth a dhath dearg. \J

9. a Cleachd ruilear airson
- ceart-chedrnach mar seo a dhéanamh. -

b Dathg dheth gorm.

10. Déan triantan mar seo is cuir dath donn air % dheth.

11, a Deéan cedrnag mar seo. Roinn i mar

seo.

b Cuir dath orains air 2 dhith.

bha -g- den chloinn nan gillean |

12. —;— den chloinn nan gillean. Dé a' bhloigh a bha nan nigheanan?

13. Tha 7 cearcaill an seo, 1 dearg, 2 gorm

agus a' chuid eile orains.
a Deé a bhloigh (den 7) a tha dearg?
b Dé a bhloigh a tha gorm?

¢ D¢ a bhloigh a tha orains?
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14,

15.

16.

17.

18.

19.

Tha na buinn seo ann an sporan Eilidh.

a Cia mheud bonn a th' ann uile-gu-léir?
b Cia mheud 2sg a th' ann?

¢ De a' bhloigh a tha na 2sg?

d Deé a bhloigh a tha na 5sg?

e De a bhloigh a tha na 20sg?

mionaidean.

an rathad-mhor?

Fhuair Seoras £5.
Chosg e £3 a' ceannach burgair.

Dé a’ bhloigh a chosg e air burgair ?

Bha Iain air turas motair-baidhc a mhair 10

Bha e air an rathad-mhdr airson 7 mionaidean.
Dé a’ bhloigh den turas a chuir Iain seachad air

a Deé a' bhloigh de na coinnlean a tha laiste?

Y

58 O

Tha dath nan stilean aig 12 nigheanan gu h-iosal.

i Vi
% % % b Deé a' bhloigh NACH EIL laiste?
e

Sine - gorm Peigi - donn Sile - donn
Anna - donn Karen - gorm Nicki - donn
Paula - uaine Seona - donn April - gorm

Mairi- gorm
Lynn - uaine
Ceit - uaine

De a’ bhloigh anns a bheil stilean gorma?

a
b Dé a’ bhloigh anns a bheil stilean donna?

¢ De d' bhloigh anns a bheil stilean uaine?
d De a' bhloigh anns NACH EIL suilean gorma?
a Sgriobh laithean na seachdain.

Dé na laithean ris an can sinn deireadh-seachdain?

¢ Deéd bhloigh den t-seachdain a tha san deireadh-sheachdain?
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Bloighean co-ionann

Eacarsaich 2

1. Tha an cearcall air a roinh ann an 3 piosan co-ionann.

a D¢ a bhloigh den chearcall a tha gorm?

b Chaidh an cearcall a roinn ann an

6 piosan an turas seo.

Dé a' bhloigh a tha gorm an turas seo?

Chi thu gu bheil am pios gorm den chearcall co-ionann gach turas.

¢ Ath-sgriobh agus criochnaich an seantans:-

Tha an 2 dhiagram a’ sealltainn gu bheil % = g co-ionann.

("co-ionann" a' ciallachadh "an aon
rud").

2. Dé an da bhloigh cho-ionann a tha na
diagraman seo a' sealltainn?
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3. Cleachd na dealbhan airson da bhloigh cho-ionann a lorg.

[
I
S

4. Simplich a bhloigh % le bhith a' roinn 4 agus 10 le 2. (1%:‘2 :

5. Simplich d bhloigh % le bhith a' roinn 5 agus 15 le 5. (125-: = =)
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6. Simplich iad seo (roinn mullach agus bonn le 2):-

8 b 4 ¢ 2 g 1
10 14 22 18
7. Simplich iad seo (roinn mullach agus bonn le 3):-
0 ? b 3 . 4 2
12 21 15 24
8. Simplich iad seo (roinn mullach agus bonn le 5):-
a > b 2 ¢ 2 d =
15 25 35 40

9. Simplich a' bhloigh % (Taic:- 9 agus 15 pdirt den chldr x .... ).

10. (Feumaidh edlas a bhith agad air claran nan uireadan)
Simplich gach bloigh cho fad 's as urrainn dhut le bhith a' roinn
a’ mhullaich agus am bonn leis an aon direimh:-

a 3 b i. c i -d .2..
10 15 12 25
4 12 10 15

e — f = g h —
18 18 30 20

. 21 . 20 50 24

i — J — k — | =
28 25 60 30 .
16 7 9 10

m — n — o = p —
24 35 21 45

11. Bhasaich 5 de na 10 eisg a bha aig Ceit.
a Sgriobh seo mar bhloigh. (%)
b A-nis, simplich a' bhloigh.

12. Bha 30sg aig Iain. Chosg e 20sg air deoch.

a Dé a bhloigh den airgead a' chosg Iain?

b Simplich do fhreagairt.
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13. Bha Ddomhnall a' dol air turas 12 cilemeatair.
Stad e ds déidh 10 cilemeatair.

a De a bhloigh den turas a shiubhail Domhnall mus do stad e?
b Simplich a' bhloigh.

_

nis, feumaidh tu an-cémhnaidh bloigh a Sh"mp"‘“‘;h“dh Hgikg ghe'bh
R nm Chan fhaod 1'hu blmgh fhagail gun a s?mpleachadh

14. Tha 12 mios ann am bliadhna.

Dé a' bhloigh den bhliadhna a tha san t-Samhradh?
(an t-Ogmhios, an t-Iuchar agus an Lunastal)

15. Tha 8 de na cunntairean dearg agus 12 gorm.
a Cia mheud cunntair a th' ann uile-gu-lgir?
b De d bhloigh a tha dearg?

¢ D¢ d bhloigh a tha gorm?

16. Tha 6sg aig Peigi, tha 4sg aig Cailean
agus 10sg aig Iain.

a Dé na th' aca uile-gu-léir?

b De a' bhloigh a th' aig Peigi?

¢ De a' bhloigh a th' aig Cailean?
d Dé a bhloigh a th' aig Iain?

Tain - 10sq

Cailean -
4sg

Cia mheud uair a th' ann an latha?

: — i " ualrear b Dé a' bhloigh den latha a chaidil Mairi?

® Sgoil 6 uairean

® 1o 4 uairean c Déd bloigh a bha i - ’
@ A cluich 3 uairean i san sgoil i Clig anh Tbh?

® Obair-dachaigh 1 uair iii a' cluich iv_ ri obair-dachaigh

: Ag ithe 2 uair v ag ithe?
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i Blg@\ de shuim

i i,

Airson bloigh fhaighinn (mar é—) de rud —> tha thu a' roinn.

'd N __',"

L L de 12sg = "12sg air a roinn le 2" = 6sg. [
{2 j °
i )
—>| = de 21sg = “21sg air a roinn le 3" = 7sg
-k_3 )

=
—> % de 40sg = "40sg air a roinn le 8" = 559.J !

p

Eacarsaich 3

1. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

"Tha ;— de 20sg a' ciallachadh “20sg air a roinn le 2" = ... sg".
2. Ath-sgrisbh agus criochnaich:-
"Tha -i— de 36 cm d ciallachadh “36 cm air a roinn le ..." = .. cm”
3. Lorg:-
a ;— de 80sg b 1§ de 21 meatairean ¢ é de 45 gramaichean
d L de£40 e L de 24liotairean f L de £66
10 4 6
g —de32cm h % de 28sg i é— de 39sg

4 . Bha 24 neach a' coimhead geam ball-coise.
B' e boireannaich a bh' ann an 15 dhiubh.

a Deé an dgireamh bhoireannach a bh' ann?

b Dé an direamh fhireannach a bh' ann?
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5. Tha mi a' fuireach 36 mile bho Ghlaschu.
Bhris an tréana nuair a bha mi air

% den t-slighe a shiubhal.

a Cia mheud mile a bha mi air a shiubhal?
b Dé cho fad's a bha mi & Glaschu?

6. Fhuair Madili 30 flir air a co-la-breith.
Bha % dhiubh dearg.

Cia mheud flur a bha dearg?

Bidh sinn o' cadal airson 15 den latha.

Cia mheud uair a tha seo?

8. Dean copaidh den cheart-chedrnach seo air paipear cedrnagach (24 cedrnagan).

a Déth'annan lg de 24?

b Cuir dath dearg air (1)— den chumadh.

¢ Cuir gorm air % dheth agus buidhe air j—‘

d Cia mheud de na 24 cedrnagan nach eil dathte idir?

9. a Ciamheud latha a tha san Ogmhios?
b Bha an t-uisge ann airson i? den mhios.
Cia mheud latha a bha sin?

¢ Bha mi air falbh airson lg den mhios. Cia mheud latha a bha mi air falbh?

10. Ceist :- Bha airgead agam nam phécaid. Chosg mi lg dheth air suiteis.

Bha na suiteis 9sg.
a De bh' agam an toiseach? F
b Dé th' agam air fhégail? ' A
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Gearr-chunntas

( )
1. Dé a bhloigh a tha dathte gach turas:-
a b c d
2. < { Seo 4 bananathan, 5 liomaidean agﬁs 2 pheur.
P | \ \ a Dé a bhloigh a tha nham bananathan?

~;, "_‘ b Dé a bhloigh a tha nan liomaidean?
S 9

¢ Dé a' bhloigh nach eil nam bananathan no nan

o i :
liomaidean?

3. Sgriobh 2 bhloigh a tha co-ionnan ri %

4. Simplich gach bloigh le bhith a' roinn o' mhullaich agus am bonn le aireimh
. draid gach turas:-

2 10

a - b —

cg d —.
8 30 8

Bha 90sg aig Iain. Cheannaich e da cheic air 60sg.
a De d bhloigh den airgead aige a bh' air fhagail?

b Simplich do fhreagairt.

6. Obraich a-mach:-

a ;—de30sg b 1§d6£18 c %de40cg

d % de 80 cm e % de 28 liotairean f -i; de 42 gramaichean

7 . Bha Murchadh air saor-laithean airson 15 lathaichean.
N . 13 1 A
a Bha e na laighe sa ghrein airson 3 den tine.

Cia mheud latha a bha sin?

b Air % de na laithean a bha e na laighe sa ghréin,
chaidh a losgadh. Cia mheud latha a chaidh a losgadh?

Caibideil 10 duilleag 119 BLOIGHEAN



suidheachadh

" Bu chdir fios a )
bhith agad air o’

bhriathrachas air
an duilleig seo

[ Tha Sine air beulaibh Ailig. Tha Iain air ctlaibh Anna.

| Tha Iain air taobh cli Chaluim. Tha Erin air taobh deas Anna.
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Eacarsaich 1

1. Seo plana seomair-teagaisg.
Bho far a bheil an tidsear,
cd tha suidhe:-

a

o

- 0® a o

air culaibh Iain.

air beulaibh Chaluim.

cli air Anna.

deas air May.

2 shuidheachan air culaibh Flo.

3 suidheachain deas air Sim.

Sam Calum May Ted
Sim Joe Anna Sid
Flo Ailios Tain Terry
Tidsear

2. Chi thu gu h-iosal d& th' ann an uinneag buidseir.
Inns dé tha :-
a fon hama.
b os cionn na kebabs.
¢ aon gu deas air an uan
d cli air an salami Cearc-Fhrangach Staoig
e 2 os cionn a' phaidh
f 3 fon staoig
g 3 os cionn na muicfheoil G Hama Seopaichean
h 2 deas air a' chirc .
i Inns far a bheil am paidh t. i Q
an taca ris a' chirc Rost Isbean Salami
j Cait a bheil an rost an taca ris 4
an salami. % xz,.
Muicfhedil Kebabs )
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Coimhead air na ddighean siubhail gu h-iosal.

motor-
baidhc

tractar pléana rickshaw
3. Innsdeé tha:-
a 1 os cionn na tagsaidh b direach fon bhus.
¢ air taobh deas an jeep d san 2ra dgite cli air an tram
e direach fon chdr-spors f san 2ra dite deas air air an tractar

g san 3mh adite cli air o' bhus h air taobh cli an tram agus 1 suas
i air taobh deas a' heileacoptair agus 1 sios

J san 3mh adite cli air an rickshaw agus 2 suas

4. Innsciamar a gheibheadh tu bhon:-
a bhadta chun a’' bhus? b laraidh chun o' heileacoptair?

¢ chdr-spors chun a' phram? d tram chun an t-seann chair?

5. Leig ort gu bheil thu am brionn nan innealan agus a' coimhead direach romhad.
a Nam biodh tu san tagsaidh dé bhiodh air do laimh chli?
b Nam biodh tu san tram dé bhiodh air do ldimh dheis?

Nam biodh tu sa phléana dé an 2ra rud a bhiodh air do ldimh chli?

(9]

Nam biodh tu san t-seann char dé an 2ra rud a bhiodh air do ldimh
chli?

o
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Tha duine a' togail dhealbhan san Sgoil Araich.
Tha e @ togail dealbh Mairi an toiseach. Maeghbh Tain

4 —8

a A’ dol deasail:-

i co an ath leanabh?

ii as déidh sin, tha e a’ gluasad 8
N e N 1] - b@&"
3 diteachan - ¢é th' ann a-nis? ok
iii an uair sin, tha e a' gluasad
2 aite eile - co th' ann a-nis?
b A’ dol tuathal:- iﬁ,
i co a' chiad leanabh air a bheil e Ailios o
a' coimhead as deidh Mairi?
ii as deidh sin, tha e a' gluasad 3 diteachan eile - co th' ann a-nis?

o i “&

“'\hd'i U‘__ 7
Caéraid

co-
ionnan

iii a-nis, tha e o' gluasad 3 diteachan eile ach tha iongnadh air - carson?

Co dheth nach deach dealbh a thogail @’ dol deasail no tuathal?
d Tha Brian a' sndigeadh deasail mun chearcall.

Co an ceathramh leanabh a chi e?
e Tha Calum a' snadigeadh tuathal mun chearcall.

Co an siathamh leanabh a chi e?

Tha clann a' cluich sa gharradh.

Tha Lusaidh anns a' mheadhan. Tha i a' coimhead air Aonghas.
Ruiseart

a Bho Aonghas, thai
a' tionndadh cairteal-cuairt
deasail. Co chi i a-nis?

b Thai a coimhead air Ruiseart
agus a tionndadh cairteal-
cuairt tuathal. Co chi i a-nis?

¢ Thai an uair sin a coimhead air Sim agus a' tionndadh cairteal-cuairt

tuathal. Co chi i a-nis?
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d  Tha Lusaidh a' coimhead air Madiri agus o tionndadh
leth-chuairt.
Co air a tha i @’ coimhead a-his?

e Thai a-nis a' coimhead air Iain agus a' déanamh cuairt iomlan,
Co air a tha i a' coimhead a-nis?

f Tha Lusaidh a' coimhead air Ceit agus an uair sin o' tionndadh
a choimhead air Sim.
Sgriobh da dhdigh anns am b' urrainn dhith seo a dhéanamh,

Stitireadh slighe

T
Coisich 2 cheum.
Tionndaidh gu do ldimh |
dheis. Theirig 2 cheum is |
tionndaidh gu do ldimh
' chli. Cim ort 3
ceumannan is
tionndaidh gu do laimh
chli. Coisich 2 cheum is
tionndaidh gu do ldimh

dheis. Theirig a-nis 2
cheum eile,

Eacarsaich 2

1. Sgriobh stitireadh a bheir Iain gu sdbhailte tron ioma-shlighe:-

a b c

' e =

[I = . - - i
B Wk s I
A i
] - 4‘ A Eh=re I | | A
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2. Seo mapa den bhaile anns a bheil Niall a' fuireach.

SRAID A’ BHANCA
prt BnCG
- ® | || W],
Por‘r—adhalr _ i |_tuathanas | <
SRAID SHEORATS A o Z
i =4 Z = I
< sgoil S & d factargidh o i
é o § T & & E 1-_&[-;‘4-_- X
» f5E 2 ::‘3 . . Z| teampall E
Z SRAID NA SGOLLE = b a = Z
w < < < < »
KD N e ',_ U) ﬁ (
= = |steisean < leabhar : X
2 2| poitis < eabharlann| < =
T — — <
SRAID NA COTLLE _:— o
muileann Yniah-bidhe Taigh Neill club goilf |
RATHAD A" MHUILINN o

Nuair a bhios Niall a' dol don taigh-bidh, bidh e a' tighinn a-mach ds an taigh
aige, a' tionndadh gu a laimh dheis agus a' coiseachd sios Rathad a' Mhuilinn,
o' tionndadh sios an 2ra srdid air an laimh dheis a-steach do Rathad a' Ghlinne
agus a' tionndadh gu a laimh cli a-steach do Shraid na Coille. Is e an taigh-bidh
a chiad togalach air an laimh chli.

a Tha Niall airson a dhol don teampall. Déan copaidh agus criochnaich:-

Thig a-mach a taigh Neill, tionndaidh gu do laimh chii sios Rathad .............
agus gabh a' chiad rathad air do laimh chli, Rathad an ............ Isean
teampall an ............. togalach air do ldimh dheis.

b Feumaidh Niall a dhol don bhanca. Déan copaidh agus criochnaich:-

Thig a-mach a taigh Nill, tionndaidh gu do ldimh dheis suas Rathad

.................... agus gabh a' chiad rathad chun na ldimhe deise, Sraid

..................... _Coisich sios Sraid Iain agus gabh an .............rathad air an laimh

chli. Ise seo Sraid........ .Iseambancaa ...... togalach air an laimh........... i
¢ Tha Niall ag iarraidh a dhol bhon taigh aige chun a’ mhuilinn.

Sgriobh stitireadh dha.
d Sgriobh stitireadh do Niall airson a dhol bhon leabharlann
chun a phuirt-adhair.
e Sgriobh stilireadh do Niall airson a shlighe dhachaigh bhon sqoil,
a tadhal air athair aig an fhactaraidh.
f Sgriobh stitireadh airson slighe eadar an stéisean poilis, an tuathanas agus

an club goilf.
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3. Seo mapa den Bhaile an Iar. Seo stitireadh bhon stéisean smalaidh chun nam
buithtean:- “"Thig a-mach ds an stéisean smalaidh, tionndaidh gu do ldimh chli
agus gluais air adhart 5 bedrnan. Tionndaidh gu do ldimh chli agus gluais air
adhart 2 bhearn is tha thu ann!”

Sgriobh stitireadh

airson slighe eadar:-

a na buithtean agus
an steisean poilis

b an sgoil agus an
raon goilf

¢ an steisean
thréanaichean

agus an raon-cluiche
d an stéisean peatrail

agus an cidhe

Gheibh thu copaidh
den mhapa seo aig

4. Lean na slighean
seo le do chorraig
agus inns far a bheil
iad a' criochnachadh.
a "Thig a-mach as an

eaglais; tionndaidh

gu do laimh dheis;
gluais 4 bedrnan;

u steéisean

! smalaidh

raon-
¢luiche

e

y

tionndaidh gu do ldimh dheis;
gluais 3 bedrnan; tionndaidh gu do ldimh chli. Cait a bheil thu?"
b "Téisich aig An Linne. Gluais air adhart 3 bedrnan: tionndaidh gu do
laimh chli agus gluais 9 bedrnan: tionndaidh gu do laimh chli
agus gluais 3 bedrnan. Dé tha air do ldimh dheis?"
¢ "6Gluais 2 bhedrn a-mach as an raon-chluiche;: tionndaidh gu do laimh dheis
agus gluais 4 bedrnan; tionndaidh gu do ldimh chli agus gluais 5 bedrnan;
tionndaidh gu do laimh chli a-rithist agus gluais 5 bedarnan eile;
tionndaidh gu do lagimh dheis agus gluais 4 bedrnan. Coimhead air do ldimh

dheis. Dé th' ann?”
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| Airdean na combaist

e ' : T (" Cuimhnich:-

Cuimhnich air girdean na -l
' 360° = 1 chuairt iomlan

combaist:- A g ;
TUATH, DEAS, g E |180°= 5 chuairt
|EAR & TAR b, )
: 90° = T4 cuairt
B\ '
.- q q K

5 i
Eisimpleir - Aig an ioma-shlighe!

'rCoisich 2 chedrnaig don Ear
O = B | Coisich 2 chedrnaig gu Deas
- —t+— | Coisich 3 cedrnagan don Ear
p-J A & [ Coisich 2 chedrnaig gu Tuath
- Coisich 2 chedrnaig don Ear

].. :. \

Chleachd sinn dirdean na combaist an turas seo.

-

Eacarsaich 3

[
.

De an dird dom bi Ben a' coimhead ma tha e:-
a' coimhead gu Tuath agus @' tionndadh 180°?

a
b o coimhead don Iar agus a' tionndadh 90° deasail?

O

a' coimhead gu Deas agus a' tionndadh 90° fuathal?
d a coimhead don Ear agus @ tionndadh tri chairteal de chuairt deasail?

e a coimhead gu Tuath agus a tionndadh 360°?

2. Cia mheud puing tron tionndaidh Ravi ma thae a coimhead:-
don Ear is @' tionndadh deasail 'son coimhead gu Deas?

a
b don Iar is a tionndadh 'son coimhead don Ear?

(9]

gu Tuath is a' tionndadh tuathal 'son coimhead don Iar?

Q.

gu Deas is a' tionndadh deasail ‘son coimhead don Ear?

e don Tar is @ tionndadh cuairt iomlan 'son coimhead don Tar a-rithist?

Caibideil 11 duilleag 127 SUIDHEACHADH & GLUASAD



3. Cuidich Spot, Niall, Stradag and Lusaidh tron ioma-shlighe aca.

Cleachd puingean na combaist:-
a b

s“_‘ | -
.‘}'.

53, ‘fi;
Vi) s
>
4. Deéan clar 7x6 mar seo.
Feumaidh Sine a slighe a lorg a-mach és an ;)
ioma-shlighe, a' téiseachadh aig a' mhullach. H
Seall slighe Sine:- 5
* Gluais 3 bogsaichean don Ear. o
, . ogan
* Gluais 5 bogsaichean gu Deas. | -
. Goparan
* Gluais 2 bhogsa don Ear.
* Gluais 4 bogsaichean gu Tuath.

* Gluais 2 bhogsa don Ear airson faighinn a-mach as an ioma-shlighel!

5. Dean clar eile mar a rinn thu gu h-ard.

* Toisich aig a’ bhogsa far a bheil an t-saighead,

o

a’ coimhead gu Tuath .
* Gluais 2 bhogsa gu Tuath, an uair sin 3

bogsaichean don Ear.

Gopgid

0,9

* Gluais 2 bhogsa gu Tuath agus 1 bhogsa don Ear.

* Gluais 1 bhogsa gu Tuath a-rithist agus 3
* bogsaichean don Iar.

A

* Gluais 2 bhogsa eile gu Tuath airson faighinn a-machl
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6. Coimhead air a’ mhapa.
Tha ha sptinneadairean a' lorg ulaidh.

Faigh a-mach far a bheil gach furas-mara gu h-iosal o criochnachadh.

e - ] - - -
= EILEAN NAN
5 . L - L]

a Toisich aig cidhe
Eilean nan Craobh.
Gluais 3 bedrnan
an Iar; an uair sin
gu Tuath 8 bedrnan.

b Toisich aig cidhe
Eilean nam Beanntan
Teine. Gluais aon
bheadrn gu Deas,
an Iar 7 bedrnan,
gu Tuath 5 bedrnan,
an Iar 1 bhearn,
gu Tuath 4 bedrnan,
an uair sin 5 bedrnan
an Ear.

¢ Fag cidhe Eilean nan
Creagan;

Gluais 7 bearnan

gu Deas:

2 bhedrn an Iar;

6 bearnan gu Deas:
2 bhedrn an Ear;

4 bearnan gu Deas;
an uair sin 2 bhearn
an Ear. OOPS |

EILEAN
NAN EAS

Gheibh thu copaidh
den mhapa seo aig

7. Cleachd am mapa ann an ceist 6 airson slighe a dhéanamh eadar
Eilean nan Eas agus cidhe Eilean nan Creagan.
Feumaidh tu puingean combaist a chleachdadh.
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- Diagram cho—chomhqr'r'an

=N
S urrainn dhuinn innse my shuidheachadh rud no puing sam
bith le bhith q' cleachdadh DTAGRAM CHO-CHOMHARRAN.
A 'S urrainn dhuinn suidheachadh ainmeachadh, ag innse:
* déa' chedrnag anns q bheil rud
o * dean da loidhne qir q bheil puing o’ laighe
JA J

Eisimpleir 1

Tha an sionnach aig Bd.
Tha am mathan aig Eb.

N

Tha an cd aig ¢5.
Tha an cat aig F3.

Eacarsaich 4

1. Tha ceithir beathaichean qir a' chlar

cho-chomharran,

Sgriobh an suidheachadh acq seo:-

a an ledmhann
b an ceann-fionn
¢ an tigear

d an sioraf
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2 Tha an clar seo o sealltainn cla

ard-sgoile.
Sgriobh an suidheachadh aig:-

a Matamataig M.
b BeurlaB

¢ Cruinn-edlas C
d Eachdraidh E
e Dannsa D

f Gaidhlig 6

—

R | ————
ﬁ-—w
U

ABCDEFGHIJ

4 Tha ochd saighdearan ann am pairce.

Co th' aig suidheachadh:-

a D2 b B4.

¢ A9. d J3.

e Ké. f Fb5.

g Il0. h 6GO.
Caibideil 11
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9
8
5
6
5
4
3]
2
1
0

duilleag 131

T
L

|
e

i e P Jﬁ

A B Gl Dre B F

Tha an litir P aig suidheachadh D9.

Sgriobh suidheachadh nan litrichean
5e0:-

QRSTUVagusW

10 -1——t——r—
Tain E
ﬂi-
Selmas
-.
|| Leha - ||
! e‘f'
L
A B CDE F 6 HIJ K
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5. Seo géeam sam faod daoine duaisean a bhuannachadh le bhith
a putadh prine tro chairt. Chan eil duais aig a h-uile puing! @gﬂg

Mar eisimpleir :-

Put prine tro Bl - buannaich £1; put prine tro €O - neonil

a Deé gheibheadh tu ham
putadh tu prine tro:-

i D3 ii E4
iii B2 iv F3
v C1 vi A0 ?

b Cait am faigheadh tu duais 10sg?
(Sgriobh a h-uile suidheachadh).

¢ De an duais as fhedrr agus
dé an suidheachadh aice?

6. Tha su beag air a' chlar seo.

5 Tigearan Signnaich Muncaidhean|  Ledmbainn

4 Seabhag Crogall Hloghaid Siorecan

3 S[TARRAN

2 Nathair Radain Siobra Camhal

1 Plima *::f;::: Turtalr | Tolairean

—
A E

Caibideil 11
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Ainmich:-
i 3 diofar shedrsaichean de chait.

ii 3 eoin.

Dé an sedrsa creutair-mara
a bha ann an "Jaws"? ﬁ,‘
Sgriobh an suidheachadh aig 4

|
o -".‘
" s eyt L '_i(_-_}_

"Cho sedlta ri...........
Sgriobh ainm agus a shuidheachadh.

Dé an sedrsa beathaich a th' ann an
cobra? Sgriobh an suidheachadh aig
an lorgadh tu i.

Sgriobh an suidheachadh air an
starran a tha eadar na sionnaich
agus na muncaidhean?
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| Co-chomharran sporsail

Eacarsaich 5

(15 urrainn dhuinn dealbhan a dhéanamh a’ cleachdadh cho-chomharran.
Déan diagram cho-chomharran airson gach deilbh. (Cleachd a' mheudachd a chi
thu). Lean na puingean ann an érdugh agus ceangail gach té ris an ath the.

1. Litrichean ftarsainn - A - L. =
Aireamhan suas -0 - 8. o —

Seatal- D2 D3 F3 F2 D2
Seata 2 - B4 B6 H6 H4 BA4.
Seata 3 - D7 D8 F8 F7 D7.

Dé an soidhne matamataigeach a chi thu?

2. Litrichean tarsainn A - T A B ¢ D E
Aireamhan suas - 0 - 8.

Seata 1 - D1 D3 B3 B5 D5 D7 F7 F5 H5 H3 F3 F1 D1
Dé an soidhne matamataigeach a chi thu?

T ™ o 70, DEALBH MOR
Seata 1 - D2 D10 F12 F4 D2.
Seata 2 - F4 H3 J3 L4 L16 J15 H15 F16 F12
Seata 3 - L12 N10 N2 L4
Seata 4 - F16 120 L16.
Seata 5 - I11 I1. D& an rud a tha seo a bhios ag itealaich?

4. Litrichean A - L.
Suas O - 11.

Seatal- D3 E3 F4 63 H3 H6 D6 D3.

Seata2- D6 D9 €8 B9 D11 Ell FI10 611
H11 J9 I8 H9 H6.

Tha ceangal aig seo ri ball-coise. Deé th' ann?
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5. Litrichean tarsainn A - M.
Aireamhan suas 0 - 11,
Seata 1 - F11 E10 610 Fi11.
Seata 2 - E10 E8 68 610.
Seata 3 - EB D8 D4 H4 H8 68
Seata 4 - D8 B6 B5 C5 C6 D7
Seata 5 - H8 J6 J5 IS5 I6 H7
Seata 6 - D4 D3 C3 C2 F2 F4
Seata 7 - F2 I2 I3 H3 H4.

Bha e ann an Wizard of Oz. Co e?

6.
12
11
10
9
8 i
6 3 ti k"; 7
5 \
4 /"
. &
2
1
0

>
A B CDETFGHTIUJK

7. Litrichean tarsainn A - I.

Aireamhan suas 0 - 11.

>

=-a
o

9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

"

>

A BCDETFGHTIUJIKLM

Litrichean tarsainn A - K.

Aireamhan suas

Seata 1 - F12 E9 69 F12.
Seata 2 - 69 H8 D8 E9.
Seata 3 - D8 D2 H2 HS.

0 - 12

Seata 4 - E2 E4 G4 G2.
Seata 5 - D2 B2 B6 D7.

Seata 6 - H2 J2 J6 H7.

Seata 7 - F4 F2.
'S e togalach a th' ann.
Dé an sedrsa togalaich?

Seata 1 - E11 F11 F9 H7 H3 62 D2 €3 C7 E9 Eil.

Seata 2 - F10 EI10.
Seata 4 - D5 EB.
Seata 6 - F6 66 G5 F5.

Gabh seo le burgair?
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Seata 3 - D6 DA4.
Seata 5 - E6 EA4.
Seata 7 - F4 Fé6.
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Gearr-chunntas

1.

Coimhead air na biasgtagan seo.

burras cuileag
fionnan- mosgioto seilcheag damhan-
allaidh

fedir
: ‘Y

daolag bhreac
seangan

daolag

boiteag

a De a bhiastag a tha:-
ii 2 sios bhon bhurras

i 1 o0s cionn @ mhosgioto
iv 3 gu taobh cli na cuileige.

iii air taobh deas na seilcheig
2 gu taobh deas an dealain-dé agus 2 sios.

Ma bhios an t-seilcheag a' coimhead air o’ mhosgioto agus gun tionndaidh i
cairteal-cuairt deasail, dé a' bhiastag air am bi i o' coimhead?

Ma bhios am mosgioto a' coimhead air an daolaig bhric agus gun
tionndaidh e cairteal-cuairt tuathal, dé o' bhiastag air am bi e

a' coimhead?
2. Sgriobh stitireadh airson Ben a thoirt Yy . L
tron ioma-shlighe. Tdisich le.. @ =2k T
"air adhart 2 chedrnaig, an uair sin ...."

3. Sgriobh stitireadh eile airson Ben a thoirt tron aon
ioma-shlighe, a' cleachdadh puingean na combaist:-

me, “Gluais 2 chedrnaig don Ear , ............
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4. a Nam bithinn a' coimhead gu Tuath, agus gun tionndaidhinn 90°
tuathal, dé an dird dom bithinn a' coimhead?
b Cia mheud puing a dh'fheumas mi tionndadh ma tha mi
a’ coimhead don Iar agus ag iarraidh coimhead don Ear?

5. Sgriobh na co-chomharran aca seo:-

a ancoileach b ant-isean ¢ a mhuc d an tarbh.

A A
5 u
! 4
4
3 ol
2 e |
X _
%! ;
1 :
A B C D E ATTB L ¢ e

6. Déan dealbh eile! Litrichean tarsainn A - N.

Aireamhan suas 0 - 11.

Seatal-B7 D3 L3 M7 B7.
Seata 2 - D7 D10. dean dealbh=j=aig D10
Seata 3 - F7 F8.  dian dealbh=f=aig F8
Seata 4 - H7 H9.  dean dealbhejeaig H9
Seata 5 - J7 J11. dean dealbhedeaig J11
Seata 6 - L7 L9. déan dealbh==aig L9

©O = N whruoN®OL

A B CDEFG6G HI T K v w

Dé an dealbh a rinn thu? w
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Na cleachd
aireamhair anns
a' chaibideil seo.

| A" déanamh fuairmse air faid |

, —
Nuair a tha thu a' tomhas faid no astar, 's urrainn dhut iomadh inneal
a chleachdadh.

Tha ruilear a' tomhas Tha teip a' tomhas Tha odomeatair
fhaidean goirid ann an fhaidean nas motha  ann an car @' fomhds
ceudameatairean (cm) ann am ann an

meatairean (m) cilemeatairean (km)

Eacarsaich 1

1. An cleachdadh tu riilear, teip-tomhais no odomeatair
cdir airson iad seo a thomhas:-

a faid an leabhar seo b dirde an ruim-teagaisg
¢ an dirde agad fhein d faid na trannsa
e faid d' drdaig f an t-astar eadar Glaschu is Peairt ?

2. Thoir tuairmse air faid no astar gach ni ann an ceist 1.

3. Cuir do lamh air pios pdipeir agus déan loidhne timcheall oirre le peansail.

Thoir tuairmse air an fhaid aca seo:-

a leud do laimhe S e T

b do chorrag mhor ¢ ) _ig leudldimhe
\ Ty @

¢ do ludag. T e

4 Tomhais na tri faidean ann an ceist 3.
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5. Cuir do chas air pios pdipeir agus déan loidhne timcheall oirre le peansail.
Thoir tuairmse air:-
a faid do choise.

b leud do choise.

¢ A-nis tomhais a agus b agus faic dé cho faisg 's a bha thu.

6. Thoir tuairmse air faid gach loidhne chun a' cheudameatair as fhaisge:-
a b
c / | \

A-nis tomhais gach loidhne gus am faic thu dé cho faisg 's a bha thu.

7. Thoir tuairmse air faid gach inneil ann an ceudameatairean:-

!

'

1
[
=
'

!

!

1

y

1

i

1

A-nis tomhais gach inneal gus am faic thu dé cho faisg 's a bha thu.
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A' déanamh dealbh | |
0o 1 2

'l'l'l'l'l‘l'l‘l‘l'l

ceudameafalrean

Eacarsaich 2

1. Cleachd rtilear airson loidhne a dhéanamh anns a bheil faid:-

a 3 ceudameatairean b 7 ceudameatairean
¢ 9 ceudameatairean d 6 ceudameatairean
e 1 cheudameatair f 16 ceudameatairean f i
2. Cleachd rlilear airson loidhne a dhéanamh anns a bheil faid:- A,.
L 1 1 1
a 22 cm b 42 cm c 52 cm d 102 cm.

3. Seo sgeidsichean de cheart-chearnachan.

Déan copaidhean mionaideach dhiubh.

a b
lcm
6 cm
5cm
7 cm
c
| ] 115 cm
10 em
8. cm
4. Déan dealbh mionaideach dhiubh seo:-
a ceart-chedrnach le faid 6 cm agus leud 2.cm.
b ceadrnag le faid 7 cm.
10 cm

5. Seo triantan ceart-chearnachail.
Déan copaidh mhionaideach dheth.
415 cm
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:. Aonadan faid :

[ Cimhnich: - direach
cheudameatair "\

'S e aonad cumanta faid a th' ann an ceudameatair. \@
Tha e mu leud ine do lidaig. - S W

. } !
Tha 100 ceudameatair ann am meatair.
Tha seo mun fhaid eadar an lar agus lamh an dorais. el /

J J
LKL LALLBLULRL [|.|l TTEETN 'I Il IIIII].III TETTT] IIII LI II PR |J L R I| L L Ilif{lllli ||T1'I’i
10 20 30 40 50 60 70 80 Q0
1 mheatair

—

Eacarsaich 3

1. Cuimhnich, 1 mheatair = 100cm. Cia mheud ceudameatair a th' ann an:-
a 1 mheatair b 2 mheatair ¢ 3 meatairean d 4 meatairean

e 8 meatairean f 5 meatairean g 9 meatairean h 10 meatairean?

2. Cia mheud ceudameatair a th' ann an:-

a > meatair b 17 meatairean ¢ 21 meatairean d 5% meatairean
e 75 meatairean f 9L meatairean g 102 meatairean h 122 meatairean

i 4 meatair j 17 meatairean k 2. meatairean | 41 meatairean?

3. Cuimhnich, 100cm = 1 mheatair Cia mheud meatair a th' ann an:-
a 500 cm b 700cm ¢ 900cm d 1000 cm
e 600 cm f 1200 cm g 1500 cm h 2300 cm?

4. Cia mheud meatair a th' ann an:-

a 50 cm b 250cm ¢ 650cm d 850cm
e 150 cm f 950cm g 1150 cm h 1450 cm
i 25¢cm J 325cm k 525cm | 1025 cm?
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{Cuimhnich:- 1 mheatair 25 ceudameatairean = 1m 25cm = 125 cm]

5. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 1mheatair 75 ceudameatairean = 1m 75cm = ... cm
b 1mheatair 53 ceudameatairean = . m .. cm = ... cm
¢ 2 mheatair 25 ceudameatairean = . m .. cm = ... cm
d 5meatairean 20 ceudameatair = . m .. cm = ... cm
Bi faiceallach leotha seo:-
e 1mheatair 5ceudameatairean = .. m .. cm S S cm
f 7 meatairean 8 ceudameatairean = ..m ..cm = ... cm
g 10meatairean 1 cheudameatair = CMm 2 cm

6. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 215cm = 2m 15cm = 2 mheatair ... ceudameatairean

b 475cm = 4m ..cm = .. meatairean .. ceudameatairean
¢ 709cm = ..m ..cm = .. meatairean .. ceudameatairean
d 208cm = M ... CM = aaisasas shaws bosraeeEmems

e 1050cm S Ghineensee s S e i R R S el

f 2003cm = .iiieeee.. D e e e SR e

7. a Tha seilcheag a siubhal
B meatairean 45 ceudameatairean.

Cia mheud ceudameatair a tha seo?

Tha car-deéideig a' siubhal air traga de fhaid
365 ceudameatairean.

Cia mheud meatair agus
ceudameatair a tha seo?

¢ Ruith Ruairidh 20 meatair agus 8 ceudameatairean.

Cia mheud ceudameatair a tha seo?
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Ceistean mu fhaid| i

‘ ' Cuimhnich ﬁ
Eacarsaich 4

1.

a Cuir na faidean seo ann an ordugh, an t& as lugha an toiseach:-

1m 34cm, 99cm, 1mheatair 29 ceudameatairean, 170cm.

b Cuir iad seo ann an érdugh, an té as motha an toiseach:-

127 cm, 1m 19cm, 130cm, 1mheatair 9 ceudameatairean.

Tha ceithir deideagan air an cur ann an loidhne dhirich.

'S e na faidean aca 9cm, 7 cm, 11 cm and 14 cm.

De an fhaid a th' annta uile-gu-léir?

Tha faid 225 cm ann am pios fiodha. 225 cm

Chaidh pios, 70 cm, a ghearradh dheth. = _

70 cm

De an fhaid a tha anns an fhiodh a-nis?

Tha bratach air a déanamh le 13 piosan paipeir. Tha faid 9 cm anns gach pios.
To Tl

Tha sligeanach a' coiseachd 450 cm.

Dé an fhaid a th' innte uile-qu-l&ir?

. Tha e d’ stad, agus an uair sin @' coiseachd 21; m eile.

Cia mheud meatair a choisich e uile-gu-léir?

Bha rdpa aig Mairi anns an robh faid 10 meatairean.

Ghearr i 4 piosan den répa:- 3 meatairean, 270 ceudameatair,

1 «
12 meatairean agus 1mheatair 40 ceudameatair.

a Dé an fhaid iomlan (ann an cm) a th' anns na ceithir piosan?

b Cia mheud ceudameatair a tha air fhdgail den ropa?
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Farsaingeachd

1. Sgriobh farsaingeachd (....cm?) o chumaidh seo:- e | _

2. Sgriobh farsaingeachd (....cm2) gach cumaidh:-

a c
d f |

ol
g i
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3. Sgriobh farsaingeachd (...cm2) gach cumaidh:-
' b

a

Caibideil 12
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Farsaingeachd ceart-chedrnaich :riaghailt

Tha faid 3 cm agus 2 cm ann an taobhan a’ cheart-chedrnaich seo.

Le bhith @ cunntadh chedrnagan gheibh sinn 6 cm2.

Gheibh sinn 6 cm2le bhith ag iomadachadh 3 le 2 cuideachd. 3 ¢m

1. Dean copaidh de gach ceart-cheéarnach a

Caibideil 12

o‘l‘
|

5cm
f x|
f x ..

b

duilleag 145

gus criochnaich gach eisimpleir:-

f x|
B x ..

. cm2
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2. Obraich a-mach an fharsaingeachd (ann an cm2) aca seo:-
(Cuimhnich am foirmle agus d' obrachadh a shealltainn).

a b
1cm
5cm 3cm
4 cm
c d
7 cm
cedrnag
4 cm
6 cm
3. Obraich a-mach an fharsaingeachd:-
a b
2cm
4 cm
55 cm
75 cm

4. Tha faid 6 cm is leud 4 cm ann an cairt cheart-chedrnachail dheirg.
Tha ceart-chearnach gorm 4 cm x 2 cm
air a ghearradh ds a' chairt. Lorg:-
a farsaingeachd iomlan na cairte deirge
mus deach a gearradh.
b farsaingeachd a' cheart-chedrnaich ghuirm.

¢ an fharsaigeachd dhearg a bh' air fhagail.
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Gearr-chunntas

1. An tomhaiseadh tu iad seo le ruilear, teip no odomeatair :-

a do ludag b airde an taighe

¢ leud na duilleige d an t-astar eadar Glaschu is Lunnainn?
2. Thoir tuairmse air faid a, b is ¢ ann an ceist 1.

3. Thoir tuairmse (gun ruilear) air faid nan loidhnichean seo:-

« ——————— b

c d

4. Cleachd ruilear airson loidhne a dhéanamh de fhaid:-

a 3cm bil12cm c 415cm d lolzcm.

5. Atharraich- a 300cmgum b 700cmgum ¢ 5Smgucm
d 10mgucm e 3imguem f 650cmgum.
6. Cuir na faidean seo ann an drdugh, an té as giorra an toiseach:-

145 cm, 1m 25cm, 112- meatairean, 1mheatair 30 ceudameatair.

7. Sgriobh farsaingeachd a' chumaidh seo (ann an cm?2):-

8. Cleachd foirmle airson farsaingeachd a' cheart-chedrnaich seo a lorg:-

4 cm

8 cm
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- Patrain

Na cleachd direamhair
anns a' chaibideil seo.

Eafc?sczfi ch 1'||‘

1. Dealbhaich agus cuir dath air an ath dhealbh:-

a

i - — an ath dhealbh ?
' = >

/| 7 an ath dhealbh
>
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2. Dealbhaich an ath 2 cheum anns gach patran:-

a O O

N NENEIY L, L
< \\“i /> Jo T

|0 E
|

d O > > —

3. Sgriobh an ath litir (no litrichean) anns gach patran:-

(Taic:- Sgriobh an aibidil an toiseach)

a 6, H I, J 2 b T S R Q ?
¢c E 6 I, K ? d A E I M ?

e A E I, 0 ? f A Z B VY, C ?

g C, D, F I M ? h M, 0, Q S U W, ?
i AB, CD, EF, GH, ?? j ABC, CED, EFG, GHI, ?7??
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Nuair a tha thu a’ coimhead air patran le direamhan:-

* sgriobh a’ chiad direamh agus dé cho mor 's a tha i o' dol suas no sios gach turas.

Eisimpleir:-
Nam biodh tu a' coimhead air a' phatran

O M gp AL 2

sgriobhadh fu { "a’ toiseachadh aig 3 agus a' dol suas 4 gach 'rur'as"J

Sgriobh mu na patrain seo:-

"A' toiseachadh aig ... agus a' dol suas (no sios) ... gach turas”.

a 1,3,5, 7, .. b
¢ 60, 50, 40, 30, .. d
e 10, 21, 32, 43, .. f
g 13,11, 9,7, .. h
i 4, 45,5, 55, 6, .. j

5,10, 15, 20, 25, ..

18, 15, 12, 9, 6, ..

20, 35, 50, 65, ..

100, 400, 700, 1000, ..
750, 600, 450, 300, ..

Sgriobh an ath direamh anns gach patran ann an ceist 4.

Sgriobh an ath direamh anns gach péatran:-

a 5 7,9 1, b
c 8, 10, 12, 14, d
e 3, 6, 9, 12, 15, f
g 7, 14, 21, 28, h
i 40, 38, 36, 34, j
k 26, 22, 18, 14, l
m 8, 11, 14, 17, n

Cuir aon cheum eile ris na patrain seo.

20, 30, 40, 50,

5, 10, 15, 20, 25,

4, 8, 12, 16, 20,

6, 10, 14, 18, 22,
30, 27, 24, 21, 18,
121, 110, 99, 88, 77,
1, 10, 19, 28, 37,

Tha iad seo nas dorral

a 64, 32, 16, 8, 4, b 3, 6, 12, 24,

¢ 7, 8, 10, 13, 17, d 80, 40, 20, 10,

e 121, 232, 343, 454, f (Ix2), (2x3), (3x4), (4xb),
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8. Ath-sgriobh gach patran is cuir a-steach a h-uile direamh a tha a dhith:-

a 12, 14, », 18, 20, b 2, 2, 8, 11, 14,

c 54, 44, 34, 24, 2, d 15, 2, 23, 2, 31, 35

e 55 44, 2, 22, 1, £ 2,7 2 2 22 27,
g 7, 7, 19,17, 15, h 2, 10, ?, 20, 25, 30,

9. Coimhead air clar nan uireadan gu h-iosal:-

x| 1 3 4 5 6 7 8 9
1 3-456.8
2 6 8 10 12 14 16 18
3 9 12 15 18

4 12 16 20

5

6

7

8

9

Chi thu gu bheil an na pdirt de fhreagairtean clar 2x?
a Ath-sgriobh agus criochnaich :-

“Tha an loidhe uaine ha pairt de fhreagairtean clar......... "
b Inns mun phatran anns:-

i an loidhne ghuirm ii  an loidhne dheirg

iti  an loidhne phinc iv an loidhne ghlais

¢ Déan copaidh den chlar no cleachd an duilleag-obrach.

Comharraich le peansail dathte na patrain-direamhan eile a chi thu.

d Inns, ann an seantans, mu gach patran a lorg thu.
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Ceanglaichean eadar claran

X X X X X X X X X X
O 00 N O Ol b W N = |

[y
(@]

|3
| 3
| 3

3
| 3
l 5
[ 3

|‘ Eacarsaich 2

1. a Sgriobh clar nan 2 uireadan.
b Sgriobh clar nan 4 uireadan.

¢ A bheil thu d' faicinn ceangal eatarra?
Inns dé an ceangal a tha thu o' faicinn.

2. a Sgriobh clar nan 4 uireadan agus cldr nan 8 uireadan.

Inns de an ceangal a tha eatarra.

3. a Seadll an ceangal a tha eadar claran nan 5 is nan 10 uireadan.
b Seall an ceangal a tha eadar cldran nan 2 is nan 8 uireadan.

¢ Seall an ceangal a tha eadar claran nan 2 is nan 10 uireadan.
4. An urrainn dhut ceanglaichean fhaicinn eadar claran eile? - RANNSAICH
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Gearr-Chunntas

1. Airson gach patrain, déan copaidh agus cuir a-steach an ath dhealbh:-

@
0 & 90 —>
OO oo
" - | —%-
c
> >

2. Dé an ath litir no litrichean anns gach patran:-

a B, D, F, H ? b Q P, O, N, ?

c A D 6 7, °? d AC, BD, CE, DF, ?

3. Seopatran - 1, 3,5,7,9, ..,
"Tha e a' toiseachadh aig 1 agus a' dol suas 2 gach turas.”
Sgriobh seantans mar sin mu na patrain seo:-
a 4, 8, 12, 16, .., b 26, 21, 16, 11,
c 8, 85, 9, 95, ., d 640, 320, 160, 80,

4. Cuir aon cheum eile ris gach patran:-

a 6, 9, 12, 15, ? b 1, 2, 4 8, ?
¢ 100, 95, 90, 85, ? d 200, 100, 50, ?
e 131, 242, 353, ? f (1x4), (2x5), (3x6), ?

5. Ath-sgriobh gach patran agus cuir a-steach na-h-direamhan a tha a dhith:-
a 10, 12, ?, 16, 18, ? b 88, ?, 66, 55, ?, 33.
c 2?2, ?2, 24, 21, 18, ? d 2, 3,9, 27, ? (* doirbh).
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Na cleachd direamhair
anns a' chaibideil seo
ach anns an eacarsaich

;Cr'ufmn 3th mu dheireadh.

Canaidh sinn da-sheallach ri cumaidhean
comhnard, mar chedrnagan,

cearcaill agus triantain.

Tha 2 "shealladh” aca no 2 mheud:-

(faid and dirde)

tri-sheallach

i dirde
' leud

faid

Canaidh sinn "tri-sheallach” ri cruthan cruaidh,
mar chiub, con agus siolandar.
Tha 3 “seallaidhean” no 3 meudan aca:-

(faid, dirde agus doimhneachd (no leud))

Bu chdir na faclan seo a bhith agad:- citb, cidbaid, con, siolandar, cruinne,
priosam triantanach, pioramaid le bonn cedarnagach.
.

dirde

Eacarsaich 1 leud

1. Ainmich na cruthan 3sh seo:- faid

a

J
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2. Tha na rudan seo air an déanamh le cruthan 3sh.
Ainmich na cruthan anns gach dealbh:-

3. Nam biodh an cumadh 2sh.

SR |

seo air a ghearradh a-mach agus air a phasgadh,

dhéanadh e cruth 3sh.
Dé an cruth?

4. Dé na cruthan 3sh a gheibheadh tu nan gearradh tu

a-mach iad seo agus nam paisgeadh tu iad?
a b
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5. a Dean liosta de rudan (4 co-dhil) anns
an t-seomar-teagaisg, a-muigh no aig an
taigh a tha ann an cruth citb.

b Déan liosta de rudan (4 co-dhit)
i

anns an t-seomar-teagaisg, a-muigh no
aig an taigh, a tha nan ciubaidean.
c Déan liosta de rudan (4 co-dhiu) anns
an t-sedmar-teagaisg, a-muigh no aig an
taigh a tha ann an cruth siolandair.

d Deéan liosta de rudan (4 co-dhiu)
anns an t-seomar-teagaisg, a-muigh no
aig an taigh a tha ann an cruth
cruinne,

e Dean liosta de rudan (4 co-dhil) anns
an t-sedmar-teagaisg, a-muigh no aig an
taigh a tha ann an cruth cain.
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| Paipear isomeatrach dotagach

Tha pdipear isomeatrach dotagach math airson dealbhan de chruthan 3sh mar
chitban agus cilibaidean a dheanamh.

Seall cho furasta 's a tha e dealbhan de
chitban is de chitbaidean a dhéanamh.

Eacarsaich 2 (Feumaidh tu pdipear isomeatrach dotagach)

Cuir an oir cheart aig a’ mhullach. (faic an dealbh)

1. Coimhead air cruth A (a' chilbaid) aig
mullach na duilleige.

Toisich le 3 loidhnichean dearga mar seo.

An uair sin criochnaich an dealbh
(cleachd na loidhnichean uaine airson
do chuideachadh).

2. Dealbhaich citbaidean B, C agus D leis a' chuideachadh gu h-iosal:-

-
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3. a Déan 3 loidhnichean mar seo air paipear | = ¢ *
isomeatrach dotagach. i e © e W 0
b Cuir crioch air an dealbh le bhith N I
a' cleachdadh 6 loidhnichean airson . _ e
citbaid a dhéanamh. g oy St o B
4. I a Déan 3 loidhnichean mar seo air paipear
I . o isomeatrach dotagach.
E . > b Criochnaich an dealbh a' cleachdadh sia
. = 8 loidhnichean airson citbaid a dheanamh.
\> ‘ 2 bhogsa
5. Ann an ceist 3, bu choir faid 3 bogsaichean, s
leud 2 bhogsa is dirde 2 bhogsa a bhith sa chitbaid. ) 2
Dé faid, leud agus dirde na citibaid begafehean
a rinn thu ann an ceist 4?
6. Air paipear isomeatrach dotagach,
déan citbaid 5 bogsaichean,
4 bogsaichean is 3 bogsaichean.
7. Déan citibaid sa bheil faid 4 bogsaichean, leud 3 bogsaichean
agus airde 4 bogsaichean.
8. Dean citb le tomhasan 4 bogsaichean, 4 bogsaichean is 4 bogsaichean.
9. Rinn an tidsear seo dealbh snog de dha chiubaid.
Déan an dealbh seo air paipear isomeatrach
dotagach agus cuir dath air.
10. Déan dealbhan 3sh a' cleachdadh chitban
agus cilbaidean.
Cuir an fheadhainn as fhedrr air o' bhalla.
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Gedrr-chunntas

1. Ainmich na cruthan 3sh MATAMATATIGEACH gu h-iosal:-

2. Tha na dealbhan air an déanamh le cruthan 3sh.
Ainmich na cruthan 3sh a chaidh a chleachdadh:-

3. Ainmich na cruthan 3sh a gheibheadh tu nam paisgeadh tu iad seo.
a b

[if ® LT

4. Cleachd paipear isomeatrach dotagach agus déan citbaid le tomhasan
6 bogsaichean, 2 bhogsa is 2 bhogsa.

] [ ] L e @ @ [ ] L
. @ [ L] ° e o L ]
o » [ ] e & @ ] [ ]
e @ @ L] L] L] * @
* @ L] L] * & @ [}
e @ L] L] [ L] L] L]
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Na cleachd direamhair
anns a' chaibideil seo

| Tomhas-lionaidh. Dé tha sin? J

r " TOMHAS-LIONAIDH )
' 'S e seo an t-dite a tha
stuth sam bith a' toirt suas. )

' Tha amar a' gabhail barrachd uisge na

coire. —> Tha tomhas-lionaidh nas

“motha aig an amar.

Eacarsaich 1 |
1. €6 aca seo as motha a ghabhas nuair a tha i lan? B giainne sigh E glainne fion

2. Cuir iad seo ann an érdugh a tdiseachadh leis an aon as lugha a ghabhas.

poit

= dmhainn dealain
nigheadair-
shoithichean
3. An e ball-coise no ball-teanais as lugha a lionas de aite?

ball- % ball teanas

coise

4. Cuir iad seo an ordugh, @ tdiseachadh leis an aon as motha a lionas de aite.

bhan laraidh baidhc Mini
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Caibideil 15

a’ phacaid seo.

Tha lan deich ghlainneachan de shigh orainseir anns

Tha sianar chloinne a' gabhail aon ghlainne an urra.

Cia mheud glainne a tha fhathast sa phacaid?

Bha droch chasad aig Lusaidh.
Fhuair i iocshlaint agus thuirt an dotair:-
"Gabh aon spdin 3 tursan san latha

airson 5 lathaichean.”
Cia mheud spain a dh' fheumas i a ghabhail
uile-gu-leir?

. Seo na dh'fheumas tu airson
aran-cridhe a dhéanamh.

a

b

Dh'él nigheanan aig partaidh 10 glainneachan den t-stgh.
Dé a’ bhloigh a bha air fhagail den t-siigh shirist

Dé na dh'fheumas tu de
D¢ tha thu ad' cleachdadh airson
spiosradh a thomhas?

Tha Niall o' gabhail 2 phile, 4 tursan san latha.
a Cia mheud pile a tha e a' gabhail gach latha?
b Tha 24 pileachan ann am botal.

Cia mheud latha a bhios pileachan aig Niall? >

1 spain
3 tursan
san latha

(&5

;" N
4 unnsaichean ime aran-cridhe
6 unnsaichean tréicil
2 unnsa sioraip
2 unnsa silcair
Cairteal pinnt bainne

2 ugh

\__1 spadin-ti spiosraidh

<

Dé as lugha a dh'fheumas tu dheth - im no tréicil?
Tha gu leor an seo airson 10 bodaich aran-cridhe a dhéanamh.
Tha mi ag iarraidh cdig a dhéanamh. Cia mheud ugh a dh’ fheumas mi?

. Seo glainne sugh sirist.
Chaidh fichead lan glainne dheth a chur ann am bobhla.

as deidh na partaidh?
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[ An liotair/A" leughadh sgéile

'l\

7~

Tha moran lionntan gan |
reic ann an liotairean

2 liotair

| %
v 1 liotair Céla bainne

3 liotairean
uachdar-redta

ey,

=

5
liotairean
peant

pd g

Eacarsaich 2

1. Cia mheud liotair a th' anns gach botal?

subh-ldir

61 .
4 —_ 1
sirist teoclaid
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2. Cia mheud liotair a th' annta seo:-

3. Coimhead air na siugaichean gu h-iosal.

Cia mheud liotair uisge a th' anns gach siuga?

a b _
= — 8
— 4 — liotairean
— liotairean =
b =4
—3 — liotairean
— liotairean b=

4. Tha lliotair de shigh ubhail aig Sine.
Co aca seo a' chumas nas lugha na 1liotair:-
a muga cofaidh b sinc c spdin-ti

d glainn’-uighe e cana cdla f linne?

5. Tha 1 liotair fion aig Mgr Todd.
Co aca seo a ghabhas barrachd air 1 liotair:-
a glainne fion b jacuzzi o
s ¢ botal leanaibh d drumaola v
e pana f linne?

6. Tha 2 liotair bainne ann an siuga.
Tha Iain ag ol leth liotair.

Dé na th' air fhagail san t-siuga?
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7. Gabhaidh glainne sigh cairteal liotair. t
Cia mheud glainne a gheibh thu a:- | Ji-’j

a botal 1liotair cola b botal 2 liotair bainne
¢ baraille 5 liotairean sugh orainseir d baraille 10 liotairean de leann

Tha peantair ' fosgladh tiona da liotair

gu leth de pheant.

Tha e d' dortadh @' pheant a-steach do phoitean
leth-liotair. Cia mheud poit a dh'fheumas e?

Is e tomhas-lionaidh an t-dite a tha )
ni sam bith a' toirt suas. Tha sinnga |

thomhas ann an ceudameatairean
citbach.

Is e seo CIUB.
Tha faid 1 cheudameatair anns gach taobh.
Canaidh sinn CEUDAMEATAIR CIUBACH ris.

" |  Tha tomhas-lionaidh 3 ceudameatairean
B . N —p
] 'ill citbach aig a' chruth seo.

Eacarsaich 3

Cunnt cia mheud ceudameatair citbach a tha anns na cruthan seo:-

oty o
ard Yy s
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2. Tha 10 blocaichean aig Lusaidh.
Tha i a' togail nan cruthan seo.

Cia mheud bloc a-mach as na deich
a tha air fhagail aice gach turas?

3. Coimhead air ceist 2 agus freagair na ceistean seo:-

a
b

C

Dé an cruth aig a bheil an tomhas-lionaidh as motha?
Dé an cruth aig a bheil an tomhas-lionaidh as lugha?
Dé na cruthan aig a bheil an aon tomhas-lionaidh agus
dé an tomhas-lionaidh a th' aca?

Cia mheud bloc a dh' fheumadh Lusaidh uile-gu-I&ir airson
na cruthan gu h-ard a thogail?

Tha 16 blocaichean ceudameatair cilbach aig Niall.
Déan liosta a’ sealltainn nan seataichean de dha chruth as urrainn
dha a thogail a' cleachdadh 16 blocaichean.

Eisimpleir - Is urrainn do Niall cruthan a agus b a thogail le
16 blocaichean.
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4 . Dé an da chruth buidhe a ni an cruth dearg?

a b
c _ d
)
5. Sgriobh tomhas-lionaidh a' chrutha seo ann an

ceudameatairean citbach.

Cuideam

Tha e furasta tuairmse a thoirt
air cuideam aon rud ma ni thu
coimeas ri rud eile.
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Eacarsaich 4

1. Sgriobh dé as aotruime:-
a luch no cat b laraidh no car.
¢ ball goilf no ball-coise  d €D no bhidio.

2. Sgriobh deé as truime:-
a ite no peann.

b leabhar no bileag phaipeir.

C cupa no coire,

d brdg no stocainn.

3. Cuir iad seo ann an érdugh i
a' tdiseachadh leis an fhear as truime:-

$

bonn éir gunna-mor saighdear Llong-cogaidh tanca

N

o

Tha 1 cg de chuideam ann am botal Cdla agus cuideachd ann am pacaid ime.
Dé an cuideam a tha thu a' smacineachadh a tha anns na rudan seo
- freagair nas ftruime no nas aotruime na lcg:-

a pacaid guma b coimpiutair
¢ leac concrait d fon
e siuga plastaig f seithear?

5. Sgriobh an cuideam a tha iad seo @' sealltainn:-
qa b

52 55 52 55

c9 =

e -/ . 7,
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An cileagram agus an gram

~ Tha gram nas lugha na
cileagram.

Tha 1000 gram ann an
cileagram.

| ElSlmpIelr' -

1. 5c¢g=5000g

L E 3 23509 2cg3509

3 ||.II =& N

Eacarsaich 5

1. Sgriobh gach cuideam ann an gramaichean:-

a 2cg b
d 20 cg e
g 1cg700g h
j 3cg425g k
m 6cg80g n

7 cg
55 cg
4cg250¢g
7¢cgb8g
9¢cg8g

Ma lionas tu ciub
ceudameatair le uisge,

bidh 1 ghram de chuideam |
san uisge

JHE2KF '30009 3‘cg

s L

ﬂ' ._-.-" lcg 409-10409

¢ 15¢g

f 3cgb00g
i 6cgb6l0g
| 10cg229
o lcglg

2. Sgriobh iad seo ann an cileagraman, no ann an cileagraman AGUS

gramaichean:-

a 2000g b

d 16000g e

g 5600g h

j 9456 ¢g k

m 5002 g n
Caibideil 15

7000 g
40000 g
6800 g
7240 g
8080 g

duilleag 168

c 9000g¢
f 72000g
i 18200 ¢
| 2760¢
o 1015g
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3. Tha Lusaidh @' déanamh bobhla saileid 'son na dinnearach.
Seo a’ ghlasraich a tha i a' cleachdadh.

p
Leatas... S m m b ol Mo o 200 ¢
Ui 240 g a De an cuideam iomlan a bhios
Tomdtothan..........cc..ccc........ 370 g san leatas, sna currain
Uinneanan.............ccooooevveerrernnnnne. 140 g | agusanns na tomatothan?
Piobaran.........cccoocververeecinnnsnnee. 2159
Meacanan-ruadha........................... 50 g . . _ _
Cal dearg........ovvvconserecensenn, 355 ¢ b Deé an cuideam iomlan a bhios
CUlaraiN s, 3 sna h-uinneanan, sna piobaran,

na meacanan-ruadha agus an cal?

¢ De an cuideam iomlan a bhios sa ghlasraich (na cunnt na cularan)?
d Sgriobh an cuideam iomlan seo ann an cileagraman agus gramaichean.

e Tha mathair Lusaidh ag radh rithe gu bheil cus chularain aice.
Tha i ag radh rithe direach leth uiread a chleachdadh.
Cia mheud cularan a chleachdas Lusaidh a-nis?

Tha Lusaidh a' cuideachadh leis @' mhilsean cuideachd.

Tha i @' ceannach aon chileagram gu leth de shibhan-ldir airson an

cleachdadh le uachdar-redthte.
Tha i ag ithe 600 gram dhiubh i fhéin fhad 's a tha
i ag obair sa chidsinl

a Cia mheud gram de shdbhan-ldir a cheannaich i?

b Cia mheud gram a tha air fhagail airson a' mhilsein
an deidh dhi feadhainn ithe sa chidsin?

Dh' fhag Santa parsail an urra aig Seumas agus
a phiuthar Donna.

Bha 3 cg 300 g de chuideam anns a' pharsail aig
Seumas agus 2 cg 700 g sa pharsail aig Donna.
Dé an diofar a bha eadar na cuideaman?

Cheannaich Mgr MacLedid da bhotal sabhs tomdto.
Bha 880g de chuideam anns gach botal.
a De an cuideam a th' annta uile-gu-I&ir ann an gramaichean?

b De an cuideam a th' annta uile-gu-I&ir ann an cileagraman?
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7. Rinn an codcaire da chéic.

Bha 1 cg 750 g de chuideam annta uile-gu-léir.

Bha 900 gram de chuideam anns a' chéic shibhan-lair.

Dé an cuideam a bha anns a’ cheéic eile?

8. Tha 3 cg 600 g de chuideam uile-gu-lir ann an tri
e pocannan buntata.

a Dé an cuideam a tha ann an 1 phoca ann an cg agus g?
b Dé an cuideam a tha ann an 1 phoca ann an gramaichean?

9. Feumaidh Mdrag 340 g de phutain tedclaid airson ceic.
Tha na putain gan reic ann am pacaidean 50 gram.

a Cia mheud pacaid a dh'fheumas i a cheannach?

b Dé an cuideam tedclaid a bhios aice air fhagail?

10. Chaidh ceathrar ghillean a dh'iasgach.

Seo an t-iasg bu mhotha a ghlac gach fear aca:-

Ailean - 1 cg 150 g Cailean - 1 cg 400 g
Omar - 980 g Ruairidh - 1¢cg 5 g

a Sgriobh ainmean nan gillean ann an ordugh, a' téiseachadh leis an fhear a
ghlac an t-iasg bu mhotha.

b Cia mheud gram a bh' anns an iasg aig Ruairidh?

¢ Dé an diofar a bha eadar cuideam an éisg bu mhotha
agus cuideam an éisg bu lugha?

d Reic iad na h-gisg a bha na bu truime na 1100 gram.
Co na gillean nach do reic an t-iasg aca?
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Gearr chunntas

C

1. Cuir na cruthan seo ann an ordugh a réir na chumas iad, a' téiseachadh leis an
fhear as lugha.

' Bion sgudail

2. y 6abhaidh 12 cupa cofaidh a dhortadh ds a' phoit seo.

Tha naoinear a' gabhail cupa an urra.

Laraidh
squdail

Tasgan-
squdail

a Cia mheud cupa a tha fhathast sa phoit?
b De a' bhloigh den chofaidh a tha fhathast sa phoit?

3. Cia mheud liotair sugh a th' anns gach botal?

. IT b
4 a
— 3
-
a1 §
liotairean

sugh liomaid

4. Tha Ben a' ceannach botal 5 liotairean de uisge.
Tha e a' dortadh leth liotair den uisge don choire.

Dé na tha air fhagail sa bhotal?
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5. Cia mheud ceudameatair citibach a th' anns gach cruth gu h-iosal:-

6. Co aca as truime:-

a bdtannan no sliopairean 5 ”

b cnap siabainn no tunnag rubair

¢ baidhsagal ho motair-baidhc?

7 )
7. Sgriobh an cuideam a th'airan |
inneal-tomhais seo. 3
52 /55
. cg iy

8. Sgriobh na cuideaman seo ann an gramaichean:-
a 9¢g b 72c¢g ¢ 1cgb500g d 6cg30g

9. Sgriobh na cuideaman seo ann an cileagraman no cileagraman agus

gramaichean:-
a 3000g b 1750¢g ¢ 2020¢g d 9005¢g

10. Fhuair Rob agus Eilidh preusant an urra bhon antaidh air
an co-la-breith.
Bha cuideam 2 c¢g 900 g anns a' phreusant aig Rob
ach bha am preusant aig Eilidh 400 gram na bu truime.

Dé an cuideam a bh' annh am preusant Eilidh?
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Na cleachd direamhair
sa chaibideil seo mura zEm

teéid iarraidh ort. g

1. Sgriobh na h-direamhan seo ann am faclan:-
a 5470 b 8026 ¢ 9003 d 7989.

2. Sgriobh ann am figearan:-
a ceithir mile, tri cheud agus seachdad 's a dha
b sia ceud mile, céig ceud 's a ceithir

¢ ochd mile's a ceathrad

3. Cuir iad seo ann an dordugh, leis an té& as motha an toiseach:-
3010, 2998, 2899, 3002, 2987, 3101, 2098.

4. De¢ tha 5 a' riochdachadh anns na h-dgireamhan seo?
a 4052 b 6571 ¢ 5203 d 8815?

P e Phiieyes Sveesin
a Dean aireamn a

(&)

8. Chleachd Lusaidh direamhair gus
obrachadh a-mach dé
dh'fheumadh i a phaigheadh.

D& phaigh i?

9. Sgriobh iad seo ann am figearan a' cleachdadh £:-

a 3 notaichean agus 27 sgillinn. b 9 notaichean agus 4 sgillinn.
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10. a Cheannaich mi €D air £7-75 agus
iris air 83sg.

D& an iomlaid a fhuair mi & bileig £10? B

b Mas e buinn a fhuair mi air ais, dé an dgireamh as lugha de bhuinn
a bhithinn air fhaighinn?
(Sgriobh na buinn)

11. Déan iad seo nad cheann (sgriobh na freagairtean):-

a 6+6 b 47+6 c 89+7 d 128+8

e 360+30 f 90+520 g 35-7 h 72-8

i 150-3 j D40-30 k 610-60 | 800 - 40.
12. Déan copaidh agus criochnaich:-

a 407 b 621 ¢ 800 d 821-65.

+ 54 - 60 - 58

13. Freagair na ceistean seo:- (cleachd claran nan uireadan).

a 5x6 b 3x7 c 8x6 d 4x9

e 7x7 f 8x7 g 7x9 h 7x6

i 5x7 Jj 9x8 k 6x9 | 10x8.
14. Déan iad seo nad cheann (sgriobh na freagairtean):-

a 10x9 b 7x10 c 19x10 d 10x 61

e 140-:10 f 10 x 521 g 700-10 h 10 x 819.

15. Déan copaidh agus criochnaich:-

a 19 b 29 c 82 d 49
x 6 x 5 x 8 x 7

16. Déan copaidh agus criochnaich:-

a 4]156 b 8264 c 504:7 d 33

17. Sgriobh iad seo chun an 10 as fhaisge:-
a 73 b 277 ¢ 133 d 35
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18. Lorg an fhreagairt thuairmseach le bhith A’ CRUINNEACHADH
518 agus 78:- &

"518 + 78"
mu 520 + ...
19. Obraich a-mach:-
1 1 1 1
q Edeéz b 3d627 c gd685 d 1—0d6410.

20. Sgriobh an ath 3 direamhan anns na patrain seo:-

a 4, 8, 12, 16, .. b 10, 20, 30, 40,
c 56, 48, 40, 32 .. d 5, 8, 11, 14,
e 11, 17, 23, 29, .. f 50, 47, 44, 41,

21. Obraich a-mach deé tha"?" a' riochdachadh:-

A-STEACH A-MACH RS e Ak
b roinn le 4 >—{ %
d A-STEACH A-MACH
ORED T
22. Cia mheud gram a th' ann an:-
1
a 2¢g b 5¢g c 5 ¢cg d 24

23. Thoir tuairmse air an tfomhas-lionaidh san t-siuga (liotairean).
24, Sgriobh farsaingeachd gach cumaidh (cmz).

a b
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25. Tha leud doras an t-seomair-teagaisg faisg air:-

Im, 2m, 4m, 10m,no 20 m. Tagh aon.

26. Thoir tuairmse air faid na loidhne seo.

[ e .] 1cm, 3cm, 5cmno 10 cm. Tagh aon.

27. Dé an direamh a tha gach saighead a' comharrachadh?

v

a | | y b L =T
T T TR ¢

Cgléoliel,o | lio +$d£3g0||||4|00t||15(|)0’

28. Tha 3-40 f a ciallachadh 20 gu 4 feasgar.
Sgriobh iad seo anns an aon doigh:-

a 755m b 350f ¢ 12:35m.

29. Dé cho fad ‘s a tha an tine eadar:-
a 8fagusllm b 715 f agus 7-55 f
¢ 10 gu 6 agus 25 an deéidh 6 d 11-35magus 12-30 f ?

30. Gabhaidh 25mh Dibhlachd 1988 a' sgriobhadh mar 25.12.88.

Sgriobh iad seo anns an aon doigh:-
a 14mh Céitean 1969 b 23mh Iuchar 1999 ¢ 9mh Giblean 2001.

pro=
i er L
G -

31. a Tha co-la-breith Sine air a' 24mh den Iuchar.
Tha co-la-breith Ravi 12 latha as deidh seo. Y

Dé an latha air a bheil co-la-breith Ravi?

Tha co-la-breith Iain air @' 5mh den Dubhlachd.
Chaidh e don st seachdain ro a cho-la-breith.
Cuin a chaidh e don su?
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32. Sgriobh ainm matamataigeach gach crutha:-

33

I S
P e W DB A4
— - 4

o

(43)
&

35. Tha Lusaidh a' dol -
a choinneachadh Sine SridnonResan -~ Gréid an it
anns a' chafaidh. g B[ :
An uair sin tha iad ol Vg | o s
am beachd a dhol i E-- 2|
don taigh-dhealbh. g [N [ i
An 1-5rdid Ard

Thoir dhaibh stitireadh

a bheir bhon chafaidh
chun an taigh-dhealbh iad.
(sgriobh stitireadh mar, "Gabh an
darna srdid air do ldimh chli a-steach do Shrdid...")
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36. Déan copaidh de na cumaidhean seo.

Seall na loidhnichean-cothromachaidh le loidhne dhathte no loidhne

dhotagach.

SN

c

o~

==

=l

37. a Déan copaidh den da chumadh seo air paipear cearnagach.

/
.

b  Cuir crioch air gach cumadh gus am bi an loidhne dhearg

na loidhne-cothromachaidh.
38. Is e ceadrn ceart a tha seo.

Cia mheud puing a th' ann an cedrn ceart?

39. Sgriobh ainm gach sedrsa ceairn:-
a b

40. Cia mheud puing a tha anns a’' chearn ghorm.

Caibideil 16 duilleag 178

V2

DAINGNEACHADH IRE C



41. Seo na fluraichean a thagh buidheann chloinne.

Déan copaidh den chlar-triceid agus cuir a-steach ha stracan.

pansaidh hnedinean  nedinean  tiuilip  tiuilip
tivuilip ~ pansaidh  nedinean  ros nedinean
sobhrag ros nedinean  tiuilip  pansaidh
pansaidh nedinean pansaidh  nedinean rds
sobhrag nedinean nedinean pansaidh  fiuilip
a

Flar

Strdacan

Aireamh

ros

pansaidh
nedinean

tiuilip

sobhrag

b  Criochnaich le bhith a' cur a-steach nan direamhan san treas colbh.

42. Tha an clar seo ag innse mu ainm, aois,

direamh bhraithrean/pheathraichean
agus cuideam seachdnar chloinne.

a

b

Co an gille aig a bheil tritir
pheathraichean?

Cia mheud sgoilear a tha

nas truime nha 45 cg?

Dé an aois a tha an nighean

a tha 36 cg?

Sgriobh mu Shine, a' cleachdadh
a' chldir airson do chuideachadh.

Ainm | Aois | Braithrean |Cuideam
Peathraichean
Tomas 12 1 46 cg
Ceit 14 2 36 cg
Sine 1 2 34 cg
Seumas | 12 1 48 cg
Uilleam | 14 2 51 cg
Ailean 13 3 46 cg
Brus 10 0 36 cg

43. Seo na reciteagan as fhedrr leis a' chloinn ann an clas 7.
Blas Vanilla Meannt Tedclaid Subh-lair Banana
Aireamh 14 18 16 12 2
Cleachd ruilear airson graf cholbhan 16
a dhéanamh leis an fhiosrachadh seo. 2 i
Cuir tiotal air a' ghraf agus ainmich na 12 -
colbhan. vetidl
8
4
Vanilla ~ Meannt
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